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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Развитие цивилизации в настоящее время обусловлено, прежде всего, переходом от индустриального к информационному обществу, характеризующемуся ростом интенсивности информационных процессов, а также потребностью современного общества в гибких, адаптивных системах образования. Процесс развития информационного общества влечет за собой интенсивные процессы становления новой образовательной политики, формирования ее новых целей, направленных не столько на получение конкретных знаний в различных областях, сколько  на обеспечение условий для самоопределения и самореализации личности посредством открытости образования на протяжении всей жизни. 

В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года», одобренной Правительством Российской Федерации, отмечается что «Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, готовы к межкультурному взаимодействию, обладают чувством ответственности за судьбу страны, за ее социально-экономическое процветание».  Первостепенной задачей модернизации общеобразовательной школы, как «базового звена модернизации образования», является  достижение нового, современного качества образования, обеспечивающего современные жизненные потребности развития страны. В педагогическом плане  - это задача разностороннего развития детей, их способностей, умений и навыков самообразования, формирования у молодежи готовности и способностей адаптироваться к меняющимся социальным условиям. Решение этих задач невозможно без дифференциации содержания школьного образования. Вариативность содержания, организационных форм, методов обучения в зависимости от познавательных потребностей, интересов и способностей учащихся  важна на всех этапах школы, но особенно актуальна она становится на старшей ступени школьного образования.  Именно поэтому необходимым условием достижения нового, современного качества образования является введение профильного обучения в старшей школе, отработка гибкой системы профилей, ориентированных на удовлетворение познавательных запросов, интересов, развитие способностей и склонностей каждого школьника.

Профильное обучение  является  средством дифференциации и индивидуализации обучения. За счет целенаправленных изменений в структуре, содержании и организации образовательного процесса обеспечивается доступность качественного общего образования, создаются условия для расширения возможностей выстраивания учащимися индивидуальных образовательных траекторий с учетом их способностей, склонностей и интересов, а также создаются условия для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования. 


Переход к профильному обучению в старших классах потребует от школы мобилизации всех ее кадровых, организационных, материально-технических ресурсов. Нужны учителя, способные вести преподавание учебных предметов не только на базовом, но и на профильном уровне, владеющие методами проектирования индивидуальных образовательных траекторий, проектно-исследовательскими и коммуникативными методами, обеспечивающими практическую ориентацию образовательного процесса, направленного на завершение профильного самоопределения и формирование у учащихся способностей и компетентностей, необходимых для продолжения образования в соответствующей профессиональной сфере. Нужны учебные кабинеты, укомплектованные соответствующим оборудованием. Необходимо обеспечить изучение элективных курсов по многим предметам, включая и те, которых никогда не было раньше в школе. 

В этих условиях остро встает вопрос о кооперации, объединении образовательных, кадровых и материально-технических ресурсов нескольких школ, создании образовательных сетей на уровне муниципалитета или субъекта Российской Федерации. Принятая Министерством образования РФ в 2002 г. Концепция профильного обучения  исходит из многообразия форм его реализации на практике и рассматривает, в частности, сетевое взаимодействие образовательных учреждений как одно из наиболее перспективных направлений организации профильного обучения.
В условиях сетевого взаимодействия образовательных учреждений профильное обучение обучающихся конкретного общеобразовательного учреждения осуществляется за счет целенаправленного и организованного привлечения и использования образовательных ресурсов иных образовательных учреждений и организаций, что обеспечит более полную реализацию их образовательных запросов и познавательных потребностей.

Такая модель организации профильного обучения на практике может быть эффективна как в случае организации в школе отдельных профильных классов, объединяющих школьников по групповым интересам в зависимости от их познавательных потребностей в области определенного набора учебных предметов, так и в случае выстраивания собственной, индивидуальной образовательной траектории, индивидуального учебного плана, направленного на реализацию индивидуальных запросов и образовательных потребностей каждого школьника.  Но как показывает практика организации профильного обучения по модели сетевого взаимодействия, реализация таких возможностей в рамках традиционно понимаемых сетевых форм организации обучения значительно затрудняется из-за ряда факторов: трудности составления расписания учебных занятий, сменный состав учебных групп, нерешенные вопросы учета трудозатрат и оплаты труда преподавателей, организационные проблемы, связанные с необходимостью перемещения учащихся в другие образовательные учреждения, отсутствие необходимой нормативно-правовой базы и т.д. Вышесказанное существенно актуализирует использование дистанционного обучения в качестве средства реализации профильного обучения, прежде всего, в  форме индивидуальных учебных планов школьников. 

Наиболее существенным  при организации профильного обучения с использованием возможностей дистанционного обучения является изменение традиционных средств обучения, что приводит к  изменению видов учебной деятельности, а также форм организации обучения. При освоении учебных программ в условиях дистанционного обучения, у учащихся формируются навыки творческого, критического мышления, в значительной степени повышается уровень ИКТ-компетентности. Это позволяет им рационализировать учебную деятельность, относиться к ней осмысленно, самостоятельно ее организовывать и регулировать. В процессе обучения учащийся приобретает навык самостоятельного проектирования индивидуальной образовательной стратегии.

Дистанционное обучение используется в образовании не первый год. Накоплен немалый опыт, проведен целый ряд исследований (А.А.Андреев, А.О.Кривошеев, Е.С.Полат, А.Н.Тихонов и др.), раскрывающих образовательные возможности и преимущества дистанционного обучения. Однако вопросы использования потенциала дистанционного обучения в качестве средства организации образовательного процесса в условиях профильного обучения на старшей ступени школы не были предметом специального исследования. 

Таким образом, имеет место очевидное противоречие между потребностями практики организации образовательного процесса, ориентированного на реализацию особенностей профильного обучения, и уровнем  разработки этих вопросов в теории и методике информатизации образования в средней школе. Эти противоречие и составляет проблему данного исследования.  

Объектом исследования  являются возможности технологий дистанционного обучения в реализации различных форм организации обучения.

Предмет исследования – методика использования технологий дистанционного обучения в реализации сетевого взаимодействия образовательных учреждений как средства организации профильного обучения, а также подходы к оцениванию учебных достижений учащихся при сетевом взаимодействия образовательных учреждений.

Цель работы заключается в теоретическом и экспериментальном обосновании форм сетевого взаимодействия образовательных учреждений, наиболее эффективно обеспечивающих реализацию задач профильного обучения на основе дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий.

 Основная гипотеза исследования состоит в предположении, что эффективное использование сетевых образовательных ресурсов и дистанционного обучения в реализации профильного обучения обеспечит:

· построение вариативных форм организации образовательного процесса на основе дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий (внутришкольная профилизация, образовательные сети на основе паритетной кооперации образовательных учреждений, образовательные сети с ресурсными центрами и т.д.), адекватных потребностям, возможностям и образовательным ресурсам  каждого образовательного учреждения сети;
· ориентацию образовательного процесса на решение основных задач профильного обучения (индивидуализация обучения, соответствие его содержания и методов обучения познавательным интересам и способностям, а также образовательным потребностям учащихся), реализуемую за счет основных характеристик дистанционного обучения, таких как открытость, интерактивность, модульность, гибкость, адаптивность, мобильность.
Исходя из сущности проблемы, предмета и гипотезы исследования, его основные задачи сформулированы следующим образом:

1. Обосновать возможности сетевых ресурсов и дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий в эффективной реализации различных форм профильного обучения.

2. Разработать основные модели организации профильного обучения на основе сетевого взаимодействия образовательных учреждений.

3. Определить принципы проектирования образовательного процесса профильного обучения с использованием технологий дистанционного обучения.

4. Определить подходы к оцениванию и системе взаимозачетов результатов, полученных учащимся в разных образовательных учреждениях.

5. Экспериментально проверить эффективность разработанных моделей профильного обучения на основе дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий в условиях сетевого взаимодействия образовательных учреждений.

Методологическую и концептуальную основу  исследования составили:

· системный подход как направление методологии научного познания (А.Н.Аверьянов, П.К.Анохин, И.В.Блауберг, В.Н.Садовский, У.Р.Эшби, Э.Г.Юдин и др.),  

· теория структуры и содержания образования (В.В.Краевский, В.С.Леднев, И.Я.Лернер, М.А.Прокофьев, М.Н.Скаткин и др.);

· личностно-деятельностный подход к организации образовательного процесса (Б.Г.Ананьев, Л.П.Буева,  Л.С.Выготский, П.Я.Гальперин, В.В.Давыдов, А.Н.Леонтьев, Л.И.Новикова, А.В.Петровский,  К.К.Платонов, В.В.Рубцов, В.Д.Шадриков и др.), концепция личностно ориентированного образования (Н.А.Алексеев, Е.В.Бондаревская, В.В.Сериков, И.С.Якиманская и др.);

· психолого-педагогичекие и дидактические основы дифференциации и индивидуализации образования (Б.Г.Ананьев, Ю.К.Бабанский, А.А.Бодалев, Л.И.Божович,  И.В.Дубровина, В.А.Крутецкий, Х.Й.Лийметс,  М.А.Мельников, Н.А.Менчинская,  Е.А.Певцова, Н.М.Шахмаев, Г.И.Щукина и др.);

· концепция профильного обучения на старшей ступени школы (А.А.Кузнецов, А.А.Пинский, М.В.Рыжаков, А.Г.Каспржак и др.);

· концепции информатизации образования, использования информационных и коммуникационных технологий в обучении (С.А.Бешенков, Г.А.Бордовский, С.Г.Григорьев, А.П.Ершов, А.А.Кузнецов, В.В.Лаптев, М.П.Лапчик, В.М.Монахов, Е.С.Полат, И.В.Роберт, А.Н.Тихонов, Е.К.Хеннер, С.А.Христочевский и др.);

Методы исследования определялись его целями, задачами конкретного этапа, концептуальными подходами, реализованными в исследовании.

На этапе постановки проблемы и ее теоретического исследования использовались: анализ философской, психолого-педагогической, дидактической и методической литературы, нормативных документов,  компаративный и логический анализ,  моделирование, анализ и обобщение практики школы и вуза в области использования сетевых ресурсов и дистанционных технологий обучения,  данные социологических опросов. На этапе апробации результатов исследования: анкетирование, наблюдения, педагогический эксперимент.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключаются в следующем:

1. Обоснованы целесообразность и необходимость использования сетевых форм организации учебного процесса на основе технологий дистанционного обучения и сетевого образовательного ресурса для интеграции образовательных ресурсов образовательных учреждений в условиях введения профильного обучения на старшей ступени школы.

2. Определены основные факторы и условия эффективной реализации целей профильного обучения, особенностей построения его содержания, методов и организационных форм обучения (профильные и элективные курсы, учебные проекты, исследовательская деятельность учащихся) в условиях использования дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий.

3. Разработаны формы сетевой организации профильного обучения (модели внутришкольной профилизации, паритетной кооперации, кооперации на основе ресурсного центра), обеспечивающие наиболее полную реализацию потенциала дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий в зависимости от потребностей (образовательных, кадровых и материально-технических ресурсов) конкретных образовательных учреждений.

4. Определены особенности деятельности сетевых преподавателей, педагогов-кураторов и психологов, обеспечивающих реализацию индивидуальных образовательных траекторий учащихся с учетом их познавательных потребностей, а также возрастных и психофизиологических особенностей в условиях сетевого взаимодействия образовательных учреждений на основе дистанционного обучения.

5. Разработаны подходы к оцениванию учебных достижений учащихся и системе взаимозачетов результатов, полученных учащимся в разных образовательных учреждениях.

Практическая значимость работы состоит в том, что разработанные формы и методы осуществления профильного  обучения на основе дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий реализованы в практике деятельности открытой информационно-образовательной системы «Интернет-школа «Просвещение.ru» (далее – Интернет-школа).  Образовательный ресурс Интернет-школы представляет собой систему сетевых учебных курсов для учащихся 10-11 классов, банков разноуровневых тестов, контрольных работ, лабораторных практикумов удаленного доступа и т.д. Предложенные модели сетевой организации профильного обучения на основе дистанционного обучения и сетевого ресурса Интернет-школы апробированы в ходе эксперимента по введению профильного обучения в десяти регионах страны и получили положительную оценку.

На защиту выносятся следующие  основные положения:

1. Использование дистанционных образовательных технологий и сетевых образовательных ресурсов является важным фактором эффективной реализации целей и задач профильного обучения, обеспечения различных форм его организации. Основные цели и задачи профильного обучения (индивидуализация обучения, удовлетворение познавательных запросов и интересов старшеклассников) реализуются посредством таких характеристик дистанционного обучения как гибкость, адаптивность, интерактивность, модульность, интерактивность, доступность к новым источникам знаний и др. При этом эффективные формы организации профильного обучения реализуются благодаря распределенности образовательного и кадрового ресурса, асинхронности образовательного процесса, его экономической рентабельности, модульности построения содержания образования.

2. Дидактический потенциал и функции дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий по-разному проявляются в различных моделях организации профильного обучения. Наиболее перспективными формами организации профильного обучения, где могут быть эффективно использованы ресурсы дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий, являются: «внутришкольная профилизация», «паритетное взаимодействие в сети», «ресурсный центр дистанционного обучения».

3. К числу важнейших ресурсов центра дистанционного обучения, обеспечивающих эффективное осуществление профильного обучения в различных организационных формах, следует отнести технический, образовательный, кадровый и функциональный ресурсы. Определенный в результате исследования состав образовательного и функционального компонентов (уроки разного типа, лабораторные работы удаленного доступа, учебные проекты, исследовательская деятельность, разноуровневые тренажеры, системы планирования уроков, электронные журналы  и т.д.) позволяет полноценно реализовать механизмы сетевого взаимодействия  образовательных учреждений на основе дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий в различных вариантах построения учебного процесса: «профильные классы» и «индивидуальные учебные планы».

Апробация работы: ход, основные концептуальные позиции и результаты исследования были обсуждены и одобрены: на заседаниях Центра профильного обучения Института  содержания и методов обучения РАО, рабочей группы по профильному обучению Минобразования РФ, семинарах в Академии повышения квалификации работников образования, семинарах и конференциях Национального фонда подготовки кадров, конференции по становлению профильного обучения в Российском государственном педагогическом университете имени А.И.Герцена, на региональных семинарах и курсах повышения квалификации (Челябинская и Пермская области). 

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы диссертации, раскрывается суть исследуемой проблемы, определяются цель и предмет исследования, формулируется гипотеза и основные задачи, раскрыты научная новизна и теоретическая значимость исследования, описаны основные положения, выносимые  на защиту. 

В первой главе «Дистанционное обучение и дистанционные образовательные технологии – ресурс повышения эффективности профильного обучения на старшей ступени школы» рассматриваются цели, задачи, принципы осуществления профильного обучения. Обосновывается целесообразность и эффективность создания образовательных сетей, аккумулирующих образовательные, кадровые и материальные ресурсы образовательных учреждений, реализующих профильное обучение. Раскрывается роль дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий в организации сетевого взаимодействия школ и других образовательных учреждений.

Введение в старших классах общеобразовательной школы профильного обучения является одним из важнейших направлений модернизации российского школьного образования, целью которого формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои права и обязанности, свои потенциальные возможности для реализации выбранного жизненного пути.  Достижение поставленных целей обеспечивается введением профильного обучения, которое является “системой специализированной подготовки (профильного обучения) в старших классах общеобразовательной школы, ориентированной на индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда, … отработки гибкой системы профилей и кооперации старшей ступени школы с учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования”.

Профильное обучение предполагает введение  на старшей ступени школы нового Базисного учебного плана, утвержденного приказом Минобразования России от 09.03.2004 г. № 1312, двухуровневого государственного образовательного  стандарта (базовый и профильный) и создает  условия для формирования разнообразных моделей организации обучения в этом звене школы. При этом образовательные учреждения могут сократить объемы и разгрузить содержание непрофильных (базовых) предметов, тем самым предоставить возможности учащимся  сосредоточиться на изучении выбранных ими профильных предметов и элективных курсов, представляющих интерес для их последующего профессионального образования. Кроме того, часы, отведенные на компонент образовательного учреждения, используются для введения учебных практик, реализации проектов и исследовательской деятельности школьников, что также в значительной степени направлено на реализацию индивидуальных познавательных потребностей учащихся.
Однако, судя по данным эксперимента по введению профильного обучения, проведенного в 2003-2006 гг. в десяти регионах страны, многие принципы построения профильного обучения не получили должного отражения в практике школы. Проведенные Институтом содержания и методов образования РАО исследования (проанализированы учебные планы 266 образовательных учреждений)  показали, что, несмотря на ориентацию Концепции профильного обучения на уменьшение инвариантной части образования и возрастание вариативного  компонента, доля часов, отводимых учебными планами на освоение предметов базового уровня, зачастую составляет 57-64%. 

Только 9% школ включили в свои учебные планы все три составляющих школьного компонента: элективные курсы, учебные проекты, практики и исследовательскую деятельность. 39% ограничились элективными курсами и практиками и 31% используют лишь элективные курсы. Доля часов, отводимых учебными планами на изучение элективных курсов, как правило, незначительна: в лучшем случае 15-18%, а в основном - 9-11%. У учащихся нередко практически отсутствует выбор элективных курсов. Только около 40% школ создали реальные возможности для выбора элективов. В отдельных случаях элективные курсы были заменены базовыми учебными предметами в расширенном объеме. В 33% школ объем школьного компонента уменьшен (на 1-2 часа) по сравнению с рекомендуемым в БУПе. 

В ходе анализа выявлена недостаточная готовность школ к внедрению в учебный процесс на старшей ступени исследовательской деятельности, учебных проектов и практик. 

Все это говорит о том, что в значительном числе случаев отдельная школа не обладает соответствующими кадровыми, материальными ресурсами, учебно-методическим обеспечением и не в состоянии в полной мере реализовать профильное обучение в традиционных формах организации учебного процесса. Встает вопрос о сетевом взаимодействии различных образовательных учреждений, объединении их ресурсов и образовательного потенциала. При этом наиболее перспективным направлением реализации сетевого взаимодействия представляется использование возможностей дистанционного обучения и дистанционных образовательных технологий.

Таким образом, с позиций целей и предмета настоящего исследования наиболее значимы следующие аспекты введения профильного обучения. 

Во-первых, интеграция образовательных учреждений, их сетевое взаимодействие в процессе осуществления профильного обучения. Речь идет не только об объединении образовательных ресурсов в условиях их дефицита в настоящее время во многих школах, но и о кооперации общеобразовательных школ с учреждениями дополнительного, начального, среднего и высшего профессионального образования, что актуализирует осуществление преемственности школьного и вузовского образования, использования в старших классах форм и методов обучения, характерных  для высшего образования.

 Во-вторых, профильное обучение влечет за собой неизбежное увеличение доли и значимости самообразования в образовательном процессе. Актуализируется задача формирования навыков самостоятельной познавательной и практической деятельности обучаемых. При этом подразумевается не только  самообразование как вид образовательной деятельности, характерный для удовлетворения индивидуальных познавательных интересов или дополнительного образования, но и существенное возрастание объема самостоятельной учебной работы школьников на уроках. В этих условиях существенно увеличится роль средств обучения, особое значение приобретут средства дистанционного обучения, информационных и телекоммуникационных технологий обучения, в том числе и дистанционных образовательных технологий. Фактически надо говорить о необходимости создания новой информационно-образовательной среды обучения,  ориентированной на самостоятельную учебную деятельность, развитие творческих способностей обучаемых. 

Осуществление профильного обучения, дифференциация содержания  образования невозможны без индивидуализации обучения, построения индивидуальных образовательных траекторий для каждого обучаемого. Это потребует новых подходов к разработке учебных планов, программ, принципов организации образовательного процесса, включая широкое использование возможностей дистанционных технологий обучения.
За последние годы вопросами организации и методического обеспечения дистанционного обучения посвящено немало работ зарубежных (Rey Thomas, Mikhael Muchnic, Peter Knight, Takeshi Utsumi, Alan Chute и др.) и российских ученых (А.А. Андреев, Кривошеев А.О., Кашицин В.Н., Полат Е.С., Тихонов А.Н., Иванников А.Д., Моисеева И.В., Грюнцев А.Н., Домрачев В.Г. и др.).

Анализ опыта использования дистанционного обучения позволил выделить характерные особенности этого вида обучения, важные для реализации профильного обучения:

1.  Гибкость 

Каждый может учиться в индивидуальном темпе, в удобное для себя время, в удобном месте, может модульно или линейно осваивать образовательные программы по предметам и заниматься столько, сколько необходимо для освоения предмета на выбранном уровне и получения необходимых знаний по выбранным предметам.

2. Адаптивность

Программы дистанционного обучения позволяют учителю организовать учебный процесс для учащихся с разными стартовыми возможностями, позволяют на практике реализовать дифференцированный подход к обучению с учетом психологических особенностей познавательной деятельности учащихся. 

3.  Модульность

В основу программ дистанционного обучения закладывается модульный принцип построения сетевых учебных курсов. Это позволяет из набора автономных учебных модулей сформировать содержание учебного курса, отвечающего индивидуальным или групповым потребностям и интересам. Кроме того, обеспечивается дифференциация обучения в контексте с личностно-ориентированным подходом к обучению.

4. Интерактивность

Возможность организовать учебный процесс, в ходе которого осуществляется постоянное систематическое взаимодействие всех его участников  посредством использования возможностей специализированной информационно-образовательной среды (в том числе, форумы, электронная почта, интернет-конференции, система индивидуальных и групповых сообщений и т.п.).

5  Открытость и массовость

Предполагает неограниченное количество учащихся, использующих ресурсы систем дистанционного обучения. Количество обучающихся не является критичным параметром для эффективности технологии обучения. 

6 Распределенность

Быстрое развитие телекоммуникационной среды является предпосылкой создания, так называемых, «виртуальных образовательных учреждений», объединяющих в единую образовательную систему потенциал целого ряда школ, вузов, учреждений дополнительного, довузовского образования и т.д., становящихся ресурсными центрами муниципального и регионального уровней.

7 Доступность (эголитарность)

Обеспечивает равные возможности получения образовании я независимо от географической принадлежности, состояния здоровья, социального статуса и т.п. 

8 Экономическая эффективность

Оценка стоимости  образовательных систем дистанционного обучения показывает, что она обходится приблизительно 50%  дешевле традиционных форм облучения, в основном за счет более эффективного использования учебных помещений и технических средств, а также за счет использования более концентрированного представления содержания образования, ориентированности технологий дистанционного обучения на большее количество одновременно обучающихся.

Высокий дидактический потенциал дистанционного обучения  в профильном обучении обусловлен следующими его свойствами:
· Максимальная индивидуализация учебного процесса

Обучение в Интернет-школе строится по индивидуальным учебным планам в соответствии с образовательными потребностями учащихся при соблюдении требований  Базисного учебного плана и федерального компонента образовательного стандарта полного (среднего) общего образования.

· Ориентация на самообразование

Процесс обучения направлен на развитие навыка самостоятельной активной и продуктивной учебной деятельности с высоким уровнем ее эффективности.

· Гибкость организационной структуры

 Образовательная среда Интернет-школы предусматривает различные гибкие, адаптивные варианты построения индивидуальной образовательной стратегии – возможно пошаговое или модульное освоение учебных программ.

· Возможность интенсификации процесса обучения

Учащимся Интернет-школы предоставляется возможность осваивать учебные курсы в спроектированном ими самими темпе и ритме. Планирование индивидуальной учебной деятельности является предметом обсуждения и согласования каждого учащегося со своим педагогм-куратором. Учащимся не назначаются искусственные dead-line (предусмотрены только сроки проведения промежуточных за 10-ый и 11-ый классы и государственной (итоговой) аттестации, регламентированные соответствующими нормативными документами. 

· Уровневая дифференциация содержания образовательного ресурса

Учащимся предоставляется возможность, в зависимости от их желания, изучать учебные предметы как на базовом, профильном, так и на углубленном уровне. При этом, сохраняется их право изменения  уровня изучения любого предмета в течение всего периода освоения соответствующей образовательной программы.

· Обширные возможности функционального ресурса

Открытая образовательная платформа Интернет-школы предоставляет возможность: он- и офф-лайн сопровождения учебного процесса со стороны сетевых учителей, проведения индивидуальной и групповой рефлексии учебной деятельности при поддержке педагогв-кураторов, открытого и конфиденциального взаимодействия с родителями учащихся, наблюдения за ходом учебного процесса и его корректировки. 

· Обеспечение психолого-педагогического сопровождения учебного процесса

Освоение учащимися нового типа информационно-образовательной среды происходит при постоянной поддержке психолога и  педагога-куратора. Обучение ведется в соответствии с рекомендациями, изложенными в индивидуальной психолого-педагогической карте учащегося, составленной на основе глубокого психологического исследования, которое отражает:  индивидуальные особенности учащихся, характер их мотивации, уровень развития навыка самоорганизации и деловой активности и т.п. Благодаря реализации индивидуально-ориентированного подхода, в процессе обучения учащиеся испытывают психологический комфорт, что способствует повышению уровня эффективности их учебной деятельности.

· Создание ситуации успешности для учащихся 

Комплексная он- и офф-лайн система оценивания достижений учащихся базируется на принципе учета их  индивидуальных способностей и приоритетов.  В учебном процессе предусмотрена возможность назначения уроков заново с ротацией тестового материала, что способствует достижению учащимися запроектированного уровня успешности. 

· Возможность осуществления индивидуальной и групповой проектной деятельности

Проектная деятельность в Интернет-школе регламентируется  Положением о дистанционном проекте, сохраняющем все базовые принципы проектной деятельности, и осуществляется на основе использования дистанционных образовательных технологий. Оценивание проектной деятельности проводится по специально разработанной критериальной шкале, отражающей как процесс деятельности, так и ее результат.

· Направленность на формирование универсальных умений и социализацию личности 

Универсальные умения, на развитие которых направлена образовательная деятельность Интернет-школы, включают в себя: работу с информацией,  планирование деятельности,  организацию деятельности, работу с ориентацией на конечный результат, презентацию результата, навык самоанализа и самооценивания, осуществление выбора и принятие ответственных решений и т.п.

Дистанционное обучение, основанное на применении информационно-коммуникационных технологий, на организации учебного процесса в специализированной открытой информационно-образовательной среде, является эффективным инструментом реализации компетентностного подхода в образовании. Прежде всего, в условиях дистанционного обучения учащийся учится работать с информацией: он приобретает навык эффективного поиска и отбора информации, ее структурирования, анализа и оценки. Оценка информации с точки зрения ее свойств: достоверности, полноты, ценности, актуальности, динамичности (или статичности), релевантности входит в ежедневную практику любого учащегося и, очевидно, является новым видом учебной деятельности, что необходимо для формирования компетенций, значимых сегодня в любой профессиональной деятельности.

Не менее важным фактором для формирования новых компетентностей учащихся является и модернизация форм педагогического контроля в условиях применения новых средств обучения: сетевых учебных курсов, интерактивных обучающих компьютерных программ, тренажеров, тестов и т.п. Так, система оценивания, предусмотренная в интерактивных информационно-образовательных средах создает предпосылки для освоения учащимся новых видов деятельности, таких как, работа в тестовом режиме, что  при использовании разнообразных видов тестов способствует развитию целого комплекса общеучебных навыков. Интерактивный (он-лайн) режим учебной деятельности постоянно стимулирует учащегося к самооцениванию, сравнению получаемых в автоматическом режиме результатов с прогнозируемыми и последующему осуществление самокоррекции своей учебной деятельности. 

Введение дистанционного обучения в организацию учебного процесса общеобразовательных школ приводит к появлению новых возможностей для реализации проблемно-поисковой и проектной деятельности учащихся, чему уделяется значительное внимание при реализации профильного обучения. Так, в условиях интерактивного телекоммуникационного взаимодействия педагогов с учащимися и учащихся между собой естественным образом формируются компетенции, необходимые для организации деятельности в современном деловом производственном и бизнес – пространствах. Очевидно, что  благодаря дистанционному обучению, стимулирующему развитие самостоятельности в организации деятельности, учащийся  приобретает не только новые информационные компетенции, необходимые каждому профессионалу для успешного функционирования в любой деятельности, но и пополнить перечень навыков и компетенций, относящихся к социально значимым, определяющим дальнейшую успешность человека во всех сферах его жизнедеятельности. 

Во второй главе «Модели использования сетевого ресурса и технологий дистанционного обучения в условиях профильного обучения» рассмотрены различные организационные формы реализации сетевого взаимодействия образовательных учреждений, проведен анализ моделей использования сетевого ресурса и технологий обучения в зависимости от выбранной схемы построения образовательных сетей, рассмотрены проблемы организации учебного процесса с использованием сетевого образовательного ресурса и технологий дистанционного обучения, особенности деятельности сетевого преподавателя, педагога-куратора и психолога в условиях дистанционного обучении при профильном обучении, вопросы проектирования учебного процесса в условиях дистанционного обучения, а также вопросы оценивании учебных достижений учащихся в условиях сетевого обучения.

При организации профильного обучения сетевое взаимодействие образовательных учреждений (организаций) представляет собой их совместную деятельность, обеспечивающую возможность обучающемуся осваивать образовательную программу определенного уровня и направленности с использованием ресурсов нескольких образовательных учреждений (организаций).

Создание образовательной сети, кооперация различных образовательных учреждений позволит старшекласснику одной школы при необходимости воспользоваться образовательными услугами других школ или учреждений дополнительного, начального, среднего и высшего профессионального образования. Речь, следовательно, идет о целенаправленном создании сети образовательных учреждений, обеспечивающей наиболее полную реализацию познавательных потребностей и образовательных запросов учащихся.  В подобной модели профильное обучение учащихся конкретной школы осуществляется за счет целенаправленного и организованного привлечения образовательных ресурсов иных образовательных учреждений. 

Модель может иметь несколько вариантов построения. Анализ ее возможностей и данные проводимого в десяти регионах эксперимента по введению профильного обучения показывают следующее. Наиболее оправданным представляется вариант, связанный с объединением нескольких школ вокруг образовательного учреждения (школы, вуза, центра дистанционного образования и т.д.), обладающего достаточным материальным и кадровым потенциалом, который для группы школ выполняет роль «ресурсного центра». В этом случае каждая из школ данной группы обеспечивает в полном объеме базовые общеобразовательные предметы и ту часть профильного обучения (профильные предметы и элективные курсы), которую она способна реализовать в рамках своих возможностей. Остальную профильную подготовку берет на себя «ресурсный центр». 

Помимо профильных школ и профильных классов, предлагающих старшеклассникам типовой учебный план того или иного профиля, перспективной формой реализации права учащихся на обучение  становится организация образовательного процесса по индивидуальному учебному плану, что также в большинстве случаев требует использования технологий дистанционного обучения.

Разнообразие форм реализации профильного обучения обуславливает необходимость анализа различных моделей применения технологий дистанционного обучения. Так, образовательные учреждения, имеют возможность реализовать вариант построения учебного плана по модели «внутришкольная профилизация» или организовать учебный процесс в условиях различных форм сетевого взаимодействия. 
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Рис. 1. Использование сетевого образовательного ресурс а и технологий дистанционного обучения при профильном обучении

Наше исследование возможностей использования технологий дистанционного обучения в профильном обучении было проведено в основном в рамках модели построения образовательной сети на основе ресурсного центра дистанционного обучения. 

Для реализации своих функций ресурсный центр дистанционного обучения, помимо технических ресурсов, должен обладать следующим ресурсным потенциалом:

Образовательный ресурс: интерактивные мультимедийные  сетевые базовые, профильные и элективные курсы, курсы довузовской подготовки, интерактивные лабораторные практикумы удаленного доступа, банки проектных заданий, медиатека, базы данных, интерактивные тренажеры и средства контроля (тесты).

Кадровый ресурс: сетевые методисты, сетевые учителя, сетевые тьюторы, сетевые психологи.

Функциональный ресурс:  электронный журнал, форумы, статистическая база.

Использование указанных ресурсов позволяет образовательному учреждению, входящему в сеть, обеспечить учебный процесс квалифицированными педагогическими кадрами, открыть доступ учащимся к разнообразным профильным и элективным курсам, восполнить дефицит учебного оборудования за счет средств виртуального  учебного эксперимента, расширить состав наглядных средств обучения, увеличить набор образовательных услуг и т.д. В случае организации учебного процесса по индивидуальным учебным планам, образовательное учреждение получает возможность предоставить учащимся условия для самостоятельной организации своей учебной деятельности в сетевом режиме,  не привлекая дополнительные педагогические кадры, использовать систему частичного экстерната, организовывать занятия по разным предметам в одной учебной аудитории, уменьшить нагрузку школьников за счет отсутствия необходимость передвижения в течение учебного дня из одного образовательного учреждения в другое и т.д.

Рассмотренные выше принципы использования сетевых ресурсов и организации образовательных сетей в условиях профильного обучения были реализованы на практике в рамках деятельности образовательного учреждения «Интернет-школа «Просвещение.ru» (далее – Интернет-школа), которая служила экспериментальной базой данного исследования.

Опыт деятельности Интернет-школы приобретает большую актуальность, так как он позволяет образовательным учреждениям обеспечить многопрофильный вариант построения учебного плана, создает широкие возможности для составления индивидуальных учебных планов учащихся в рамках классно-урочной системы, а также эффективно реализовать модель сетевого взаимодействия образовательных учреждений. 

Организационно, функционально и структурно «Интернет-школа строится подобно традиционному общеобразовательному учреждению, включая в себя учебную и воспитательную часть, а также обеспечивающие учебный процесс службы. Педагогический процесс ведется сетевыми учителями, методистами, педагогами-кураторами и психологом. Основной целью их деятельности является достижение высоких результатов в развитии личности обучаемого на основе использования в образовательном процессе новых моделей освоения общеобразовательных программ в дистанционной форме, обеспечивающих оптимальные условия для эффективной учебной деятельности учащихся, а также подготовка учителей к использованию технологий   в повседневной практике. Информационное и содержательное наполнение Интернет-школы  представлено двумя составляющими: содержательным ресурсом и функциональным ресурсом. 

Содержательный ресурс «Интернет-школы «Просвещение.ru» представлен следующими компонентами:

· уроки (базового, профильного и углубленного уровней, элективные курсы), включающие тесты с он-лайн оцениванием и домашние задания с офф-лайн-оцениванием;

· лабораторные работы удаленного доступа с комбинированным он- и офф-лайн-оцениванием;

· контрольные работы с офф-лайн оцениванием;

· разноуровневые тренажеры с он-лайн оцениванием.

Системный подход в построении учебного материала сетевых учебных курсов Интернет-школы способствует развитию у учащихся навыков самообразования, эффективной и продуктивной деятельности, а также возникновению устойчивой мотивации познавательной деятельности по многим направлениям, что способствует универсальности образования и повышению качества образования учащихся Интернет-школы. Каждый урок сопровождается ознакомлением учащегося с планом, темами, подтемами и разделами урока. Навигационная система, используемая в образовательной платформе Интернет-школы, позволяет учащимся безошибочно ориентироваться в сетевом учебном материале и выбирать для себя те разделы, которые ему необходимы в соответствии с поставленной целью. При последовательном изучении материала уроков учащийся, прежде всего, начинает работу с прочтения и анализа текстовых блоков. Вслед за каждым информационным текстовым блоком учащимся предлагаются тесты, оперативность проверки которых в автоматическом режиме дает возможность учащемуся немедленно понять, насколько полноценно им усвоен прочитанный материал. В случае неверно выполненного тестового задания, система предлагает учащемуся повторно вернуться к прочитанному теоретическому блоку и еще раз пройти тестирование. При вторичной работе с текстом характер деятельности учащегося меняется, так как возникает необходимость не только более глубоко вникнуть в изложенный материал, но и выделить в нем главное, сделать некоторые первичные выводы из прочитанного с учетом допущенных ранее ошибок. И, как правило, результаты повторного тестирования оказываются более успешными. В системе предусмотрена ротация тестов, поэтому при каждой новой попытке обращения к ранее изученному материалу учащийся получает новый пакет заданий. В ходе выполнения сложных тестов возможно обращение к подсказкам, заложенным в системе, что, в свою очередь, активизирует познавательную и аналитическую работу учащегося, так как эти подсказки должны быть адекватно употреблены.

Эффективность освоения учащимися интернет-уроков обусловлена тем, что они содержат:

· методические рекомендации для учащегося по освоению учебного материала;

· систему открытого планирования всех тем и разделов урока;

· последовательное изложение учебного материала с подразделением на базовый и углубленный уровни;

· тесты;

· тренажеры;

· терминологический словарь;

· богатый иллюстративный материал;

· архивную и энциклопедическую информацию;

· библиографические ссылки.

Подобное представление учебного материала позволяет учащимся максимально полно и глубоко познакомиться с учебным материалом, удовлетворить познавательный интерес и, при желании, познакомиться с дополнительной информацией по предмету, расширяя при этом рамки своей учебной деятельности.

Каждый интернет-урок включает в себя  раздел «Домашнее задание», предполагающий самостоятельный выбор учащимся одного из трех комплектов домашнего задания, каждый из которых содержит 3 разнохарактерных вопроса, один из которых носит проблемный характер и требует творческого подхода для полноценного его выполнения. Работа учащегося над домашним заданием является обязательным элементом урока, так как ключевой задачей учебной деятельности в Интернет-школе является развитие навыков, направленных на самостоятельное применение усвоенных знаний и умений при решении конкретных проблем. Домашнее задание оценивается учителем, и оценка за него играет значимую роль при выведении общей отметки за урок учащемуся. 

Существенным элементом учебной деятельности является выполнение учащимися лабораторных работ по предметам естественнонаучного цикла. Данный вид деятельности предусматривает самостоятельную разработку стратегии проведения исследования, выбор необходимых расходных материалов, проведение измерений, а затем анализа полученных результатов. В процессе аналитической работы у учащегося стимулируется развитие таких существенных мыслительных навыков как  сопоставление, классификация, ранжирование, построение зависимостей, установление причинно-следственных связей и т.п. Ввиду разнообразия педагогических задач и соответствующих им видов учебных заданий, лабораторные работы  оцениваются комплексно в режиме он- и офф-лайн.

Контрольные работы, включенные в образовательный контент, являются одновременно контролирующим и обучающим инструментом, так как в содержание каждой тематической контрольной работы,  помимо заданий, обобщающих весь учебный материал по пройденной теме, входит блок тестов «Готовимся к ЕГЭ». При оценивании работ используется двойная система оценивания в он- и офф-лайн режимах.

Наиболее широкие возможности для развития умений применять полученные знания, расширения разнообразия  ролей, которые может принимать на себя учащийся образовательном процессе, предоставляет проектная деятельность, которой в образовательном пространстве Интернет-школы уделено особое внимание. Сегодня, при переходе на предпрофильное и профильное обучение в старших классах российских школ, вопрос организации и методики проведения проектной деятельности приобретает особую актуальность.  Связи с введением портфолио в реестр документов девятиклассников и определения статуса проектной деятельности для учащихся 10-11 классов как обязательной независимо от профиля обучения, уровень востребованности осуществления проектной деятельности в дистанционном режиме существенно возрос. Характер учебной деятельности в процессе выполнения дистанционных проектов в значительной мере отличается от подобной деятельности, осуществляемой  в режиме традиционного образовательного учреждения.

Телекоммуникационные проекты продемонстрировали свою методическую целесообразность в тех случаях, когда в ходе их выполнения: 

· предусматриваются множественные, систематические, разовые или длительные наблюдения за тем или иным природным, физическим, социальным, прочим явлением, требующие сбора данных в разных регионах для решения поставленной проблемы;

· предусматривается сравнительное изучение, исследование тех или иных явлений, фактов, событий, происшедших или имеющих место в различных местностях для выявления определенной тенденции или принятия решения, разработки предложений;

· предлагается совместная творческая разработка какой-то практической идеи;

· предполагается проведение совместных компьютерных деловых игр, конкурсов, состязаний. 

Презентация результатов проектной деятельности осуществляется на платформе Интернет-школы и обсуждается всеми участниками проектной команды в рамках общешкольного форума. Результаты проектной деятельности учащихся Интернет-школы оцениваются по специально разработанной шкале критериев, определяющих уровень развития соответствующих компетенций.

Как в урочном сегменте, так и в проектном сегменте Интернет-школы учебная деятельность направлена на формирование компетенций посредством расширения спектра ролей, в которых выступает учащийся. Именно этот вектор педагогической работы является основным воспитательным инструментом в процессе социализации личности. 

Заключение

В ходе проведенного исследования были получены следующие результаты:

1.Обоснованы целесообразность и эффективность использования технологий дистанционного обучения и сетевых образовательных ресурсов как средства реализации целей и задач профильного обучения, представления вариативного компонента его содержания, обеспечения различных форм его организации.

2.Раскрыты дидактический потенциал и функции технологий дистанционного обучения в различных моделях организации профильного обучения – «внутришкольная профилизация», «паритетное взаимодействие в сети» и «ресурсный центр дистанционных образовательных технологий».

3.Обоснованы важнейшие ресурсы центра образовательных технологий (технический, образовательный, кадровый, функциональный), обеспечивающие   эффективную реализацию профильного обучения в различных организационных формах. Определен состав образовательного и функционального компонентов (уроки разного типа, лабораторные работы удаленного доступа, разноуровневые тренажеры, системы планирования уроков и т.д.).

4.Показаны механизмы сетевого взаимодействия  образовательных учреждений на основе дистанционных образовательных технологий в различных формах организации профильного обучения в вариантах построения учебного процесса: «профильные классы» и «индивидуальные учебные планы».

5.Определены структура и содержание основных компонентов занятий различного типа (уроки различного назначения, лабораторные работы, учебные проекты, исследовательская деятельность, контроль усвоения материала и др.), проводимых на базе дистанционных образовательных технологий.

6. Определены основные особенности деятельности сетевых преподавателей, педагогов-кураторов и психологов центра дистанционного обучения в условиях сетевого взаимодействия при профильном обучении.

7. Показаны подходы и средства реализации воспитательных задач в условиях дистанционного обучения.

8. Определены механизмы зачета образовательным учреждением результатов учебной деятельности учащихся, полученных в других образовательных учреждениях.
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