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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Стремительное развитие компьютерных технологий, их внедрение в повседневную жизнь, в том числе и в образовательную сферу, становится предметом все более пристального внимания. Современные информационные технологии открывают новые перспективы для повышения эффективности образовательного процесса. Изменяется и сама парадигма образования. Всё бόльшая роль отводится методам активного познания, самообразованию, дистанционным образовательным программам. Причиной изменения текущей парадигмы образования, в первую очередь, является проникновение информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) во все сферы деятельности человека. Для успеха на рынке труда современный специалист должен уметь свободно использовать все многообразие возможностей ИКТ. 

Многочисленные исследования в области формирования современной образовательной среды (В.Н.Агеев, В.И.Батищев, Е.И.Бутиков, Н.Н.Гомулина , С.Г.Григорьев,  Ю.Г.Древс,  С.А.Жданов, К.К.Колин, М.П.Лапчик, А.А.Кузнецов, С.В.Михайлов, Ю.Г.Молоков, Н.Б.Мухина, Е.В.Огородников, В.М.Панова, И.В.Роберт, Г.А.Сапрыкина, А.В.Усова и др.) убедительно показывают, что наиболее эффективный путь к достижению указанной цели – интенсивное использование ИКТ в учебном процессе. 

При решении задачи внедрения активно-деятельностных компьютерных технологий в образовательный процесс на первый план выходит используемое для организации учебного процесса программное обеспечение, современные электронные учебные  курсы (ЭУК), повышающие эффективность самостоятельной работы учащихся и в целом способствующие становлению и функционированию информационно-образовательной среды учебного заведения.  В последнее время тема создания различных учебных электронных изданий привлекает внимание не только разработчиков, педагогов и школьников (как это было еще недавно), но становится обсуждаемой и востребованной на государственном уровне. Задачи компьютеризации современной российской школы приобретают статус национальных проектов.

Концептуальные вопросы разработки современного учебного программного обеспечения отражены в работах С.Г.Григорьева, А.В.Осина, В.Е.Авраменко, В.П.Довгун, В.Ю.Захарова,  Н.В.Карлова, А.Ю.Михайлишина, Ю.С.Попова, Д. А. Рубина, И. Н. Сталковской, В.Б.Ясинского  и других исследователей. 

Большинство авторов сходятся во мнении, что в основе компьютерных учебных курсов должны лежать мультимедийные технологии с элементами интерактивного взаимодействия с пользователем. Мультимедиа-учебники призваны автоматизировать все основные этапы обучения - от изложения учебного материала до контроля знаний и выставления итоговых оценок. При этом весь обязательный учебный материал переводится в яркую, увлекательную, с разумной долей игрового подхода,  мультимедийную форму с широким использованием графики, анимации, в том числе интерактивной, звуковых эффектов и голосового сопровождения, включением  видеофрагментов, морфинга и т.п.  Вопросы использования мультимедийных технологий в построении обучающих программ подробно рассмотрены в работах В.И.Батищева, В.М.Вымятина, С.Г.Григорьева, В.П.Демкина, В.В.Кручинина, В.Ю.Мишина, Г.В.Можаевой, М.Ф.Молочко, Г.М.Нурмухамедова, Е.В.Огородникова, А.Г.Риппа, Т.В.Руденко, О.Г.Смоляниновой и др.  При этом авторы отмечают, что проблема массового производства высококачественных, эффективных мультимедиапродуктов для общего образования все еще не решена. Размерность задачи изменяется с появлением все новых требований (интероперабельности, адаптивности, унификации и др.) и требует поиска новых архитектурных решений программного обеспечения,  проработки принципов его проектирования, создания и методического сопровождения. 

Таким образом, проблема разработки современных электронных учебных курсов, их адаптации и внедрения в образовательный процесс представляется актуальной и востребованной. 

Актуальность исследования определяется важностью задач проектирования, создания и использования современных электронных учебных курсов в сфере общего образования.

Проблема исследования состоит в разрешении противоречия между объективной тенденцией все возрастающей потребности современного школьного образования в качественных учебных пособиях, реализованных на основе интерактивных компьютерных технологий и реализующих активно-деятельностный подход к обучению, и недостаточным отражением этой тенденции в практических подходах к созданию учебного программного обеспечения и его комплексному сопровождению.

Объектом исследования являются процессы создания интерактивных электронных учебных курсов на основе мультимедийных технологий для современной школы, их внедрения и использования.

Предмет исследования: современные подходы к разработке интерактивных электронных учебных курсов, проблемы и перспективы их использования в учебном процессе.

Цель исследования состоит в разработке принципов создания современных комплексных электронных учебных курсов, специально ориентированных на использование в учебном процессе средней школы, разработки сопровождающих методических и дидактических материалов, внедрения готового курса в образовательный процесс. Использование предлагаемых принципов не только повысит эффективность применения электронных учебных курсов в учебном процессе, но и позволит вовлечь в творческую работу по созданию перспективных концепций ЭУК профессиональных педагогов-предметников, способных уже на этапе разработки грамотно сформулировать цели и задачи, решение которых непосредственно ориентированно на современную школу,  оформить соответствующие технические задания.

Гипотеза исследования состоит в том, что если при создании и дальнейшем использовании интерактивных электронных учебных курсов для средней школы реализовать следующие аспекты:

· провести анализ учебной программы с целью определения возможности информатизации конкретного школьного предметного курса;

· разработать концепцию ЭУК с учетом классно-урочной системы российской школы;

· сформировать учебно-методический комплекс, включающий в себя не только программный продукт, но и методические материалы для учителя, рабочие тетради и другие дидактические материалы для школьника, соответствующие требованиям современной школы;

· осуществить стандартизацию ресурсов данных; 

· обеспечить поддержку Интернет – ориентированных технологий с использованием интерактивных элементов, позволяющих включить ЭУК в системы дистанционного образования (СДО);

· провести предварительную работу по ознакомлению педагогов-предметников с наиболее эффективными моделями использования данного ЭУК в своей профессиональной деятельности;

· на уровне школы обеспечить техническую поддержку процесса внедрения ЭУК в учебный процесс по предмету;

· создать систему постоянной дидактической и методической поддержки курса (www-сайт, конференции и т.п.),

то это позволит реализовать современные педагогические технологии и повысить эффективность процесса обучения при существенном упрощении процессов адаптации педагогических кадров к использованию новых информационных технологий.

Изложенные выше цель и гипотеза являются основанием для определения задач исследования:

· Проанализировать современные подходы к созданию ЭУК. 

· Выявить проблемы, препятствующие эффективному использованию имеющихся в настоящее время ЭУК в образовательном процессе современной школы.

· Разработать основные принципы создания электронных учебных курсов, ориентированных на применение в школе, а также методы их эффективного внедрения и дальнейшего использования.

· Выявить потенциал школьного курса физики для использования электронных учебных курсов.

· Разработать концепцию современного учебного программного обеспечения на основе мультимедийных технологий, поддерживающего экспериментальную часть курса физики 7-11 классов.

· Разработать методическую систему проведения уроков физики с использованием возможностей электронных учебных курсов на основе мультимедийных технологий

· Экспериментально проверить эффективность разработанной методической системы на примере раздела курса физики 10 класса «Волновая оптика».

Методологической основой исследования являются: работы в области методологии информатизации образования (А.П.Ершов, А.А.Кузнецов, В.С.Леднев, В.Г.Разумовский, И.В.Роберт, Я.А.Ваграменко, К.К.Колин и др.); работы в области разработки и внедрения прогрессивных технологий обучения (Ю.К.Бабанский, М.И.Башмаков, В.П.Беспалько, В.ВДавыдов, А.М.Новиков, С.Н.Поздняков, Е.С.Полат, Н.А.Резник, В.А.Сластенин, И.С.Якиманская и др.); работы в области теории, методики и практики информатизации образования (С.А.Бешенков, В.А.Бубнов,  А.Г.Гейн, С.Г.Григорьев, С.А.Жданов, Т.Б.Захарова, А.А.Кузнецов,  Э.И.Кузнецов, Н.В.Макарова, Е.С.Полат, Е.А.Ракитина, И.В.Роберт, Н.И.Рыжова, О.Г.Смолянинова, Е.К.Хеннер и др.); работы в области формирования учебных умений и навыков учащихся (А.А. Бобров, А.В.Усова и др.)

Теоретической основой исследования выступают теория и практика разработки компьютерных учебных курсов (В.Н.Агеев, А.И.Башмаков, И.Х.Галеев, С.Г.Григорьев, Ю.Г.Древс,  А.П.Зайцев, А.Ф.Кавтрев, Г.М.Нурмухамедов, А.В.Осин,  О.М.Раводин, Л.А.Торгонский и др.), теория использования мультимедиа-технологий при разработке педагогических программных средств (В.М.Вымятин, В.П.Демкин, Г.В.Можаева, Ю.Г.Молоков, Т.В.Руденко, Г.А.Сапрыкина), теория дистанционного образования (В.В.Вержбицкий, М.А.Евдокимов, В.С.Меськов, В.И.Овсянников, Е.С.Полат, В.В.Попов, С.А.Щенников и др.), теория систем функционального диалога (С.В.Васильева, М.А.Горюнова, Р.Н.Животова, Н.Н.Локтев, И.Б.Мылова, В.Г.Савицкая, П.Н.Цапин), теория применения информационных технологий в обучении физике (П.И.Белостоцкий, Е.И.Бутиков,  Н.Н.Гомулина, А.Ф.Кавтрев, И.М.Григорьев, Г. Ю.Максимова,  А.С.Чирцов).

Методы исследования подбирались в соответствии с задачами каждого этапа. На теоретическом уровне был использован анализ педагогической и технической литературы, изучение нормативных документов, определяющих структуру и содержание школьного образования, методы систематизации и теоретического обобщения. На эмпирическом уровне использовались методы диагностирования (анкетирование, беседа, наблюдение, тестирование); экспериментальные и праксиометрические (изучение продуктов деятельности) методы.

Научная новизна результатов исследования состоит в следующем:

· обобщены современные подходы к разработке интерактивных электронных учебных курсов на основе мультимедийных технологий;

· выявлены проблемы, препятствующие эффективному использованию электронных учебных курсов в средней школе;

· решение проблемы создания и эффективного использования современных образовательных ЭУК рассмотрено в триединстве: концепция - программная и методическая реализация - внедрение в образовательный процесс; 

· выработаны рекомендации к созданию концепций электронных учебных курсов, ориентированных на применение в средней школе, а также методической поддержки данных курсов;

Теоретическая значимость исследования заключается в следующем:

· определены принципы разработки электронных учебных курсов, специально ориентированных на поддержку учебного процесса в средней школе;

· проанализированы перспективы развития интерактивных электронных учебных курсов на основе мультимедийных технологий и обоснована их роль в образовательном процессе;

· выявленные возможности современных компьютерных технологий в создании учебных курсов могут служить теоретической основой для дальнейшего совершенствования разрабатываемых программных продуктов.

Наряду с этим исследование обладает практической значимостью, которая выражается в том, что:

· предложенные принципы разработки концепций современных интерактивных электронных учебных курсов на основе мультимедийных технологий позволяют вовлечь в творческую работу по созданию учебного программного обеспечения ведущих учителей-предметников, специалистов в области школьного образования;

· разработана концепция ЭУК «Интерактивные лабораторные работы» по физике для 7-11 классов;

· разработанная и апробированная в ходе работы система поддержки компьютерного эксперимента на уроках физики 7-11 классов, комплекс учебных заданий, методических рекомендаций учителю, совершенствующих различные виды активной учебной деятельности учащихся, могут быть использованы учителями в школьном курсе физики, а также во внеклассной работе, в построении элективного курса «Компьютерный эксперимент в физике».

Положения, выносимые на защиту:

1) При создании электронных изданий и ресурсов поддержки учебного процесса в современных общеобразовательных школах требуется обеспечить решение триединой задачи:

· разработка концепции специализированного (ориентированного на конкретную предметную область с учетом классно-урочной школьной системы) электронного курса,

· программная реализация данной концепции,

· комплексное внедрение готового продукта в образовательный процесс (обучение учителей-предметников, разработка соответствующих методических и дидактических материалов).

2) При разработке концепции ЭУК, ориентированных на поддержку школьного образования, следует, помимо общих требований к образовательному программному обеспечению, заложить в основу разработки следующие принципы:

· принцип необходимой целесообразности;
· принцип модульного использования;
· принцип учебной адекватности;
· принцип организационной эргономичности.
3) Успех и эффективность внедрения электронного учебного курса в  образовательный процесс средней школы обеспечивается выполнением комплексной задачи, предусматривающей:

· первоначальное профессиональное ознакомление преподавателей с ЭУК, демонстрацию наиболее эффективных методов его использования на уроках; 

· комплексную методическую поддержку предлагаемого ЭУК;

· обеспечение технической поддержки проведения уроков с использованием ЭУК;

· организацию семинаров (в том числе и постоянных Интернет-форумов) по тематике использования данного ЭУК в учебном процессе.

Достоверность результатов исследования обеспечивается: обоснованностью исходных методологических позиций; использованием комплекса методов, соответствующих поставленной цели и сформулированным задачам; опорой на современные достижения педагогики, психологии, информационных технологий, тщательным анализом полученных в ходе эксперимента данных.

Этапы исследования:

Первый этап (2003-2004 гг.) – период целенаправленного изучения и анализа отечественной и зарубежной педагогической, психологической и технической литературы по исследуемой проблеме, узкоспециальной литературы по разработке учебных курсов на основе компьютерных технологий. Выполнен анализ современных подходов к разработке интерактивных компьютерных учебных программ и методических основ использования существующих электронных учебных пособий в школе. В центре внимания было определение исходных теоретических положений и осуществление поиска путей и средств совершенствования разрабатываемых для учебного использования электронных курсов, методов внедрения данных курсов в учебный процесс. В результате была выявлена целесообразность  проведения дополнительного исследования по данной тематике, сформулирована его методология и основные идеи, в частности, необходимость комплексного рассмотрения процесса создания концепции электронного учебного курса, его программной реализации и внедрения в учебный процесс.

Второй этап (2004-2005 гг.) – этап диагностических исследований. На этом этапе проведены исследования практического применения электронных учебных курсов в учебном процессе средних школ, эффективности их использования, определялся уровень необходимых требований к  педагогам-предметникам в области владения средствами ИКТ. Продолжался анализ литературы и практического опыта в области разработки и внедрения образовательных ЭУК. Были определены цель и задачи исследования, выработана его гипотеза.

В этот же период был проведен анализ возможности компьютеризации курса физики в средней школе. На основе анализа была разработана методика использования компьютерного эксперимента в курсе физики. Тогда же были проработаны принципы создания концепций современного учебного программного обеспечения сложной структуры.

На третьем этапе (2005-2006 гг.) проведены экспериментальные исследования предложенных принципов создания современных электронных учебных курсов. Они получили воплощение в разработке ИИСС (информационного источника сложной структуры) «Лабораторные работы по физике» в рамках конкурса НФПК (национального фонда подготовки кадров).

Выявлялись возможности более эффективной реализации задач внедрения и использования электронных учебников в средней школе, был проведен формирующий эксперимент, в ходе которого разработанная методическая система проведения компьютерного эксперимента была внедрена в практику преподавания курса физики в средней школе. Разрабатывались, проверялись и внедрялись в практику работы методы использования ЭУК в различных предметных областях, вырабатывались рекомендации по подготовке кадров для работы с компьютерными средствами.

 База исследования: средняя школа № 169 с углубленным изучением английского языка г.Санкт-Петербург, политехнический лицей №126 г.Санкт-Петербург, средняя школа при Посольстве России в Болгарии, средняя школа при Посольстве России в Чехии.

Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись в соответствии с основными этапами исследования в ходе теоретической и экспериментальной работы. Основные направления и промежуточные результаты исследования докладывались и получили одобрение на региональном совещании-семинаре директоров заграншкол МИД России (апрель 2003г.) по итогам комплексной информатизации школы при Посольстве РФ в РБ, опыт работы был рекомендован к распространению в другие учебные заведения МИД РФ. Результаты исследования проблемы внедрения ЭУК  в курс физики средней школы апробировались на практике в рамках педагогического эксперимента и внедрены в ряде школ структуры МИД РФ (заграншколы РФ, расположенные в 27 странах используют разработанные в ходе эксперимента методики и дидактические материалы).  

В ходе создания информационных сред школ МИД РФ в Болгарии и Чехии были успешно апробированы схемы поэтапного внедрения электронных учебных курсов в учебную деятельность по предметам: физика, астрономия, биология, математика, ИВТ, история, иностранный язык, русский язык и литература.

Теоретические положения, материалы и результаты исследования обсуждались и получили одобрение на конференции по итогам конкурса педагогических достижений г.Санкт-Петербург 2005 г., по итогам конкурса были разработаны и проведены курсы повышения квалификации для учителей физики г.Санкт-Петербург «Практика внедрения компьютерного эксперимента в курс физики средней школы» (март-май 2005 г.) 

Принципы, положенные в основу разработки электронных учебных курсов, были успешно опробованы при разработке ИИСС «Интерактивные лабораторные работы» по физике для 7-11 классов, ставшего победителем 1 этапа конкурса НФПК 2006 г. в области «Создание учебных материалов нового поколения» проекта ИСО (информатизация системы образования). 

Структура диссертации: Диссертация состоит из введения, двух  глав, заключения, библиографического списка и двух приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснована актуальность темы, выявлена проблема исследования, определены объект, предмет, сформулирована цель, выдвинута гипотеза, определены задачи, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Электронные учебные курсы: потребности образования, проектирование, проблемы и перспективы» приводится обзор потребностей системы образования в электронных изданиях и ресурсах (ЭИР), анализируется используемая терминология, определяется понятие «электронный учебный курс (ЭУК)», рассматриваются современные подходы к  созданию электронных пособий на основе мультимедийных технологий, перспективы развития, а также анализируются основные проблемы, возникающие при создании и внедрении ЭУК в учебный процесс. 

На основе работ С.Г.Григорьева, В.В.Гришкуна, А.В.Осина, А.И.Башмакова, И.А.Башмакова и других авторов проводится общий анализ потребностей системы образования в образовательных электронных изданиях и ресурсах. Выделяются 4 основные группы потребностей:

1. Потребности, связанные с необходимостью формирования у  обучаемых определенных систем знаний. Особенно проявляются при изучении элементов макро и микро миров, в случаях необходимости изучения ряда понятий, теорий, законов, которые при традиционном обучении не имеют требуемого опытного обоснования.

2. Потребности, связанные с необходимостью овладения учащимися репродуктивными умениями. Внедрение образовательных ЭИР предоставляет возможность значительного сокращения времени на расчеты, проверку и обработку результатов, организации более эффективной отработки типовых умений по каждой дисциплине.

3. Потребности, связанные с необходимостью формирования у школьников умений творческого типа, организации процесса получения знаний путем самостоятельного поиска. 
4. Потребности, связанные с задачей формирования у обучаемого личностных качеств. Использование ЭИР позволяет анализировать возможные последствия применений тех или иных технологий, способствовать формированию чувства ответственности по отношению к другим людям, обществу в целом.
В настоящее время в публикациях, посвященных учебным электронным изданиям, встречается много разнообразных терминов и аббревиатур: «ЭСУН», «ЭИР», «электронный учебник», «электронный самоучитель» и т.п., поэтому, с целью уточнения используемой в работе терминологии, далее в главе приводится описание и расшифровка основных из них. Здесь же вводится и определение электронного учебного курса, как комплексного программного обеспечения для поддержки и интенсификации учебного процесса,  объединяющего возможность получения информации с элементами самопроверки и аттестации (тестирования), а также обеспечивающего выполнение практических заданий (постановки компьютерного эксперимента, решения задач, построения чертежей и т.д.). 

Применительно к системе образования и, исходя из основных ее потребностей, можно выделить следующие категории электронных учебных курсов:

1. Образовательные ЭУК для использования в традиционной системе обучения в соответствии со стандартами и программами Министерства образования РФ.

2. ЭУК, предназначенные для поддержки факультативной работы и организации элективных курсов.

3. ЭУК для домашней подготовки.

Далее в главе рассматриваются возможные классификации образовательных ЭУК  по форме изложения материала, характеру взаимодействия с пользователем, технологии распространения и т.д.

Анализируются современные подходы к созданию ЭУК, выделяется использование таких возможностей компьютерных программ, как интерактивность, мультимедийность, моделинг, коммуникативность и производительность, интеграция которых порождает новое качество в представлении и познании мира. Отдельно рассматриваются вопросы создания ЭУК непрофильными разработчиками и профессиональными компаниями, особенности каждого из подходов и схемы разработки программных продуктов. Приводится анализ основополагающих для создания ЭУК принципов, среди которых выделяются психологические принципы деятельности и «выращивания» (Григорьев С.Г., Гриншкун В.В.), принципы  квантования, полноты, наглядности, ветвления, регулирования, адаптивности, собираемости (Зимина О.В. и Кириллов А.И.).

Выделяются основные (дидактические, методические, психологические, здоровье-сберегающие, эргономические и технологические) требования, предъявляемые на настоящем этапе к образовательным электронным учебным курсам. Рассматриваются вопросы комплексной экспертизы ЭУК. 

Описываются проблемы, возникающие на пути использования учебного программного обеспечения в современной школе. Наряду с общими проблемами недостаточного формирования материально-технической базы школ, возможностей подключения российских школ к Интернет, подготовки педагогических кадров для использования ЭИР, рассматриваются и конкретные вопросы качества и количества электронных продуктов для школы и средств их методической поддержки. В частности, приводятся данные исследований, проведенных специалистами Всемирного банка и Института развития информационного общества в 2004-2005 гг.: в России не более 20% программы общеобразовательной школы имеет поддержку цифровыми ресурсами и методиками их использования, лишь 4,7% педагогов используют компьютерные технологии в работе со своими учениками.  

Анализируются и чисто технологические проблемы архитектурных решений ЭУК, стандартизации используемых при разработке объектов. Представлены возможные подходы к решению технологических проблем, нашедшие отражение в работах В.Н.Агеева, С.Г.Григорьева, А.В.Осина, В.И.Батищева, Е.И.Бутикова, В.М.Вымятина, В.П.Демкина, Н. Н.Гомулиной, В.В.Кручинина, С. В.Михайлова, В.Ю.Мишина, Г.В. Можаевой, Ю.Г.Молокова, М.Ф.Молочко, А.Г.Риппа, Г.А.Сапрыкина, О.Г.Смоляниновой, Т.В.Руденко и др.

Изменение и расширение возможностей, предоставляемых ИКТ в сфере создания образовательных ЭУК, происходит постоянно, поэтому автором приводится анализ и описание перспективных направлений в области компьютерных технологий, способных уже в ближайшем будущем изменить представление об электронном учебном пособии. 

Современные работы в этой области (А.В.Осин, С.Г.Григорьев, Н.Н.Гомулина, Г.М.Нурмухамедов, А.Ф.Кавтрев, В.Е.Фрадкин, Д.И.Мамонтов, И.Б.Мылова, В.Г.Савицкая, С.В.Васильева, Р.Н.Животова, П.Н.Цапин) позволяют представить себе, какими чертами будут обладать учебные системы нового поколения, которые будут, в частности, характеризоваться:

· открытостью (модульной архитектурой); 

· направленностью на дифференциацию и индивидуализацию обучения; 

· поддержкой международных образовательных стандартов; 

· поддержкой алгоритмизированных задач и учебных модулей; 

· возможностью динамической компоновки пользователем электронных учебников, контрольных работ, презентаций, а также полных уроков (по шаблонам либо в самостоятельном варианте); 

· активным использованием возможностей систем на основе функционального диалога.

В настоящее время создание современного электронного учебника тесно связано с идеологией СДО (систем дистанционного образования). Поэтому в главе рассматриваются и вопросы функционирования СДО, выделенные Е.С.Полат, А.Е.Петровым, М.А.Евдокимовым, в ракурсе требований, предъявляемых СДО к учебным курсам, входящим в их состав.

В заключение первой главы делается вывод: вопросы создания ЭУК образовательной направленности достаточно глубоко и полно проработаны в настоящий момент. Тем не менее, налицо явный дисбаланс между количеством представленного на отечественном рынке учебного программного обеспечения и непропорционально малым процентом его успешного использования в средних школах в силу целого ряда проблем как технологического, так и педагогического характера. Возможный вариант решения автор видит в специализации ЭУК, их проектирования с учетом направленности на поддержку непосредственно предметных программ с учетом классно-урочной системы и реализации системного подхода к внедрению ЭУК в образовательный процесс.

 Во второй главе «Принципы создания и использования интерактивных электронных учебных курсов, предназначенных для поддержки учебного процесса в средней школе» автором предложены основные принципы построения учебного программного и методического обеспечения, ориентированного на использование в школах, а также   подходы к внедрению образовательных ЭУК.

Весь процесс создания ЭУК для поддержки учебного процесса предлагается рассматривать, как триединую задачу разработки концепции современного образовательного ЭУК, его программной и методической реализации и последовательного внедрения в образовательный процесс учебного заведения.

1. Разработка концепции современного образовательного ЭУК.

Доминантой внедрения компьютера в образование является значительное расширение сектора самостоятельной учебной работы учащегося. Самостоятельная работа эффективна только в активно-деятельностной форме. Активно-деятельностные формы обучения предполагают использование интерактивных ЭУК. Использовать ЭУК предполагается во время обычных предметных уроков с учетом всей их специфики (ограничения по количеству уроков в учебной программе предмета, ограничение длительности урока по времени и т.п.). На основе анализа вышеизложенных предпосылок делается вывод о необходимости уже на стадии разработки концепции будущего образовательного ЭУК руководствоваться следующими принципами:

· Принцип необходимой целесообразности. Разрабатываемые ЭУК должны повысить эффективность учебного процесса, следовательно, компьютеризации должна быть подвергнута только та его часть, в рамках которой возможности интерактивных компьютерных компонентов востребованы и необходимы.  Требуется уделить максимальное внимание именно выяснению области наиболее эффективного применения компьютерных технологий в конкретном учебном курсе. В большинстве же современных электронных учебных курсов значительную часть содержимого  способны заменить традиционные средства обучения, причем без потери (а иногда и с выигрышем) в эффективности. 

· Принцип модульного использования. Учет особенностей классно-урочной системы российской школы в совокупности с тем фактом, что даже в перспективе крайне мало школьных предметных кабинетов будут оснащены персональными компьютерами для каждого учащегося, приводит к модульному использованию образовательных ЭУК (в рамках определенной темы или осуществления определенного рода деятельности: лабораторных работ, контроля знаний и т.д.). Уже на уровне проектирования ЭУК требуется обеспечить их модульность, выделив используемые модули и просчитав возможность их выполнения в рамках классно-урочной системы. В идеале сам преподаватель должен получить возможность компоновать учебные модули из библиотек объектов, входящих в состав ЭУК. Такая возможность появляется при проектировании систем на основе открытой модульной архитектуры. 
· Принцип учебной адекватности. При разработке предлагаемых для использования в школьном учебном процессе ЭУК должны максимально учитываться  современные учебные программы и уровень требований к учащимся. К сожалению, даже ведущие производители учебного программного обеспечения часто нарушают данный принцип, используя не соответствующие школьным требованиям терминологию,  обозначения, уровень предлагаемых заданий,  теоретическое содержание часто не соответствует стандартам образования.
·   Принцип организационной эргономичности. Данный принцип предполагает, что на техническую организацию занятия с использованием образовательных ЭУК и анализ полученных в ходе работы результатов преподаватель должен тратить минимум времени. В сферу организационной эргономики попадают: состав и организация предлагаемых учащемуся экранов, сбалансированность интерактивных возможностей объектов, административные возможности педагога в области организации занятия и сохранения полученных результатов в базе данных для ведения последующей/одновременной статистики, назначения индивидуальных траекторий обучения и т.д. Как следствие – разрабатываемый для школы ЭУК должен иметь сетевую поддержку и административный блок управления, позволяющий одновременно запускать ЭУК на всех (или на выбранных) рабочих местах, записывать результаты в базу данных, вести и отображать статистику использования и результативности.

2. Программная реализация проекта. 

Анализ существующих методов проектирования программного обеспечения и его архитектурного построения, проведенный в главе I, позволяет сделать вывод о том, что современные программные средства уже сегодня делают возможным создание ЭУК нового поколения, характеризуемых принципами открытости, поддержки составных объектов, возможностями динамической компоновки пользователем учебных блоков, контрольных работ, презентаций, а также полных уроков и использующих международные стандарты описания объектов.

3. Внедрение образовательного ЭУК в учебный процесс.

Именно на стадии внедрения электронного учебного пособия в реальный школьный курс многие учителя-предметники испытывают повышенные трудности. Несмотря на то, что многие авторы (С.В.Горявская, Р.Н.Животова, С.Г.Иванов, С.Н.Поздняков, Г.А.Сапрыкина, Н.А.Старцева, Е.Б.Шустров, П.Н.Цапин и др.) предлагают ряд общих решений, тем не менее, большинство учителей просто отказываются от применения компьютерных технологий на своих уроках, часто при этом уже после первого неудачного опыта. Анализ причин, препятствующих эффективному внедрению ЭУК в учебный процесс, приводит к пониманию необходимости комплексного подхода к данной проблеме, упрощающего адаптацию учителей-предметников к новым средствам и методам в осуществлении профессиональной деятельности. 

По результатам информатизации учебного процесса в средних школах при Посольствах РФ в Болгарии и Чехии автором формулируются основные пункты данного подхода.

· Демонстрация возможностей ЭУК для поддержки учебной деятельности по предмету. Предусматривает тщательный отбор предлагаемых для внедрения в учебный процесс ЭУК и/или его составных частей. На этой стадии важно продемонстрировать учителям-предметникам наиболее эффективные стороны предлагаемого для использования ЭУК, различные варианты использования в учебной деятельности объектов, входящих в его состав. Как вариант – серия уроков с использованием ЭУК, проводимая учителями, уже работающими с данным электронным пособием.
· Комплексная методическая поддержка предлагаемого для использования ЭУК. Важно уже на стадии ознакомления с продуктом предложить учителю-предметнику готовый вариант использования данного ЭУК в его предметной деятельности. Методический комплект должен содержать материалы как минимум по одной учебной теме и обеспечивать полноценное проведение уроков в ее рамках. Здесь также должен быть соблюден принцип модульности – использование ЭУК в рамках данной темы не должно вести за собой обязательность использования его и в дальнейшем учебном процессе. Методические материалы должны содержать рекомендации для учителя по самостоятельной разработке уроков с использованием ЭУК.
· Техническая поддержка проведения уроков с использованием ЭУК. Очень часто учителя-предметники испытывают трудности, в том числе и психологического характера, при организации уроков с использованием компьютерной техники. Важно организовать техническую поддержку таких уроков для решения данной проблемы.
· Организация семинаров (в том числе и Интернет-форумов) по тематике использования ЭУК в учебном процессе. На таких семинарах учителя могут обменяться методическими находками, дидактическими материалами, получать поддержку более опытных коллег-педагогов.
В качестве примера практической реализации предложенных в главе принципов построения ЭУК, ориентированных на использование в средней школе, автором приводится работа по созданию концепции информационного источника сложной структуры ЭУК «Интерактивные лабораторные работы» по физике для 7-11 классов, проведенная в рамках участия в конкурсе НФПК «Создание учебных материалов нового поколения» в 2006 г.  

Реализация принципа  необходимой целесообразности.

На основе анализа учебной программы по физике в 7-11 классах, пожеланий учителей-предметников и аналитических работ Е.И.Бутикова, П.И.Белостоцкого,  Г.Ю.Максимовой,  Н.Н.Гомулиной, А.Ф.Кавтрева  в области внедрения компьютерных технологий в курс физики была выявлена область наиболее эффективного внедрения интерактивных технологий – компьютерный эксперимент и демонстрации интерактивных моделей процессов и явлений.

В результате ИИСС «Интерактивные лабораторные работы» по физике для учащихся 7-11 классов был спроектирован в виде набора моделей для виртуальных экспериментов, охватывающих все разделы физики в средней школе, блока справочной информации и подсистемы для подготовки, проведения и анализа результативности тестовых заданий, учёта выполнения лабораторных работ учащимися.

Реализация принципа  модульного использования

При определении состава и особенностей будущего образовательного ЭУК был использован принцип модульного использования. Основным элементом курса является модуль – лабораторная работа. Каждая лабораторная работа содержит интерактивную модель с изменяемыми параметрами, сопровождаемую набором учебных заданий и справочной информацией. Новой для объектов данного класса стала возможность сохранения результатов исследования с занесением в общую базу для последующей работы.

Использование каждого модуля не влечет за собой необходимости и далее пользоваться ЭУК, является законченным по учебному назначению. Присутствует возможность дополнения ЭУК модулями, в частности – тестами, если данные объекты будут написаны в SCORM – совместимом формате (реализация идеи стандартизации объектов).

Реализация пеРеринципа учебной адекватности

При разработке ЭУК «Интерактивные лабораторные работы по физике для 7-11 классов» особое значение придавалось соответствию используемого контента образовательным стандартам. Для этого в ряд уже существующих моделей пришлось вводить изменения в содержание справки и используемые обозначения физических величин, приведя их в соответствие со школьной программой.  Все вновь разрабатываемые модели изначально используют соответствующий школьным требованиям контент.

Реализация принципа организационной эргономичности.

Один из важнейших аспектов разработки. Исходя из данного принципа, были проработаны состав и организация ЭУК «Интерактивные лабораторные работы по физике для 7-11 классов», как в отношении ученических программ-клиентов, так и сетевого блока административного управления.

Итогом работы стала концепция ЭУК нового поколения - «Интерактивные лабораторные работы по физике для 7-11 классов». Реализуя принципы последовательного и системного внедрения разработок в учебный процесс, автором также предложены методические материалы и готовые разработки уроков с использованием моделей данного ЭУК (приложение 1). Цифровые примеры объектов, иллюстрирующих  ЭУК, находятся на CD диске (приложение 2).

В течение 2003 – 2006 гг. в рамках данного исследования проходил педагогический эксперимент, включающий четыре этапа: констатирующий, поисковый, обучающий и контрольный. На констатирующем этапе определялись возможности использования ЭУК в образовательном процессе, требуемые уровни технической и методической подготовки преподавателей, выявлялась степень понимания преподавателями важности внедрения активно-деятельностных форм обучения с использованием ЭУК. На поисковом этапе проводились фрагментарные, «пилотные» внедрения ЭУК в практику организации учебного процесса, выявлялась степень сочетаемости данных форм обучения с классической классно-урочной системой, прорабатывались требования к ЭУК, выявлялись возможности и формы организации занятий с преподавателями. Во время формирующего эксперимента проходило полномасштабное внедрение ЭУК в практику предметного обучения в средней школе, сопровождаемое обучением преподавателей и обеспечением технической и методической поддержки курсов. Во время контрольного этапа проводился контроль степени усвоения учащимися знаний и умений при использовании ЭУК, степени сформированности у преподавателей умений самостоятельно отбирать требуемые элементы ЭУК для организации занятий, разрабатывать и проводить занятия с использованием ЭУК.

 Результаты эксперимента подтвердили правильность выбранного направления и эффективность организации учебного процесса на основе ЭУК. В частности, учащиеся, проходившие курс обучения с использованием ЭУК, показали высокую результативность при решении задач (82% - положительные оценки на аттестации по физике при лицензировании школы при Посольстве РФ в Болгарии) и творческих заданий (команда школы при Посольстве РФ в Чехии заняла 1 место в сетевой олимпиаде заграншкол России по физике 2005 года). Последовательный и комплексный подход к внедрению и методическому обеспечению использования ЭУК в учебной деятельности позволил за 2 года довести с 6 до 32% количество педагогов-предметников средней школы при Посольстве РФ в Болгарии, систематически использующих ЭУК в своей профессиональной деятельности.

В заключении приведены основные результаты, достигнутые в ходе диссертационного исследования:

1. Исследованы современные подходы к созданию электронных учебных курсов, проведен анализ текущих проблем и перспективных направлений в данной области.

2. Как вариант решения выявленных проблем, предложены принципы построения концепции современного электронного интерактивного учебного курса, специализированного на использование в средней школе.

3. Весь процесс создания эффективного ЭУК для использования в средней школе рассмотрен как триединая задача: проектирование – программная реализация – внедрение ЭУК в учебный процесс.

4. Предложены основные этапы комплексного подхода к внедрению в учебный процесс образовательных электронных учебных курсов.

5. На основе анализа программы по физике средней школы, в соответствии с предложенными автором принципами, разработана концепция современного электронного учебного курса, поддерживающего экспериментальную часть курса физики для 7-11 классов.

6. Разработана и внедрена в практику методическая система проведения уроков физики с использованием возможностей интерактивных компьютерных лабораторий.

7. Проведена экспериментальная проверка эффективности разработанных принципов внедрения и методической поддержки ЭУК.
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