ФРАНЦИЯ В ХУ1-ХУ11 ВЕКАХ: ТОРЖЕСТВО АБСОЛЮТИЗМА

Основные черты французского абсолютизма. Франция вступила в XVI век сильным и богатым государством, с населением не менее 15 млн. человек, готовым к борьбе за преобладание в Европе. Но объединение страны не означало еще ее централизации, предполагавшей подчинение всех подданных реальной власти монарха.

В XVI в. во Франции, как и во многих странах Европы, складывался новый государственный строй — абсолютная монархия, или абсолютизм; своего высшего уровня развития он достиг лишь во второй половине XVII века. Королевская власть постепенно преодолевала стоявшие перед ней препятствия (права и привилегии отдельных провинций, городов, судебных органов, групп населения) и становилась ничем не ограниченной, «абсолютной».

Уже в первой половине XVI в. короли, не созывая Генеральных штатов, сами решали важнейшие вопросы управления. Франциск I (1515-1547) подчинил себе французскую церковь, получив по соглашению с папой римским право назначать на должности епископов и аббатов. Его сына Генриха II первым из французских монархов стали именовать «Ваше величество» — раньше такой титул носили только германские императоры.

Все более важную роль играл королевский двор, собиравший знатнейших дворян Франции и стоивший казне огромных средств. В его пышном церемониале воплощалось могущество королевской власти. Благодаря двору монарх имел возможность контролировать поведение верхушки дворянства. Дворяне же получали шанс обратить на себя внимание государя и поправить свое положение за счет королевских милостей. Обделенные ими организовывали заговоры против королевских министров и фаворитов.

В ХУ1-ХУП вв. заметно выросла численность французской армии, увеличились и военные расходы. Для их покрытия росли размеры прежних налогов и вводились новые. Развитие, налоговой системы способствовало укреплению абсолютизма. Но управлять усложнившимся государственным механизмом было бы невозможно без профессиональных чиновников, -численность которых увеличилась в ХУ1-ХУП вв. во много раз. Именно чиновники, жившие на доходы от своей должности и, потому зависевшие от государя, были самой надежной опорой королевской власти в деле централизации страны. В то же время роль сословно-представительного органа — Генеральных штатов — стала меньше, чем прежде.

Пустая казна часто заставляла монархов продавать , должности, в том числе с правом передачи ее по наследству. Многие должности давали право на дворянское звание. Постепенно их покупатели составили особое «дворянство мантии» (названное так по характерному судейскому одеянию). Эта часть второго сословия заметно отличалась от традиционного «дворянства шпаги», по-прежнему стремившегося к военной службе и презиравшего «судейских». 

Первая половина XVI в, — время процветания Франции, эпоха укрепления королевской власти, завоевательных походов в Италию — Итальянских войн (1494-1559), блестящего расцвета культуры. Но тогда же в страну проникли идеи Реформации, которые способствовали сползанию Франции в пучину религиозных войн и стали препятствием на пути дальнейшего утверждения абсолютизма.
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