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Введение.
Тема: Организация проектной деятельности школьников по созданию компьютерных средств обучения школьным предметам.

Актуальность исследования:  проектная деятельность достаточно новый метод обучения в нашей стране и к сожалению мало использующийся. В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления, т.е.   положена идея прагматической направленности на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы.

Уже существуют методики проектной деятельности по отдельным предметам, таким как Технология, Физика. Технология проектов  используется учителями предметниками, как творческий уровень обучения, используется при организации внеурочной работы.  
Внедрение и использование методик проектной деятельности возрастает по сравнению с традиционной системой обучения, так как: 

· появляется личная  заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться им в жизни;

· у учащихся развивается чувство причастности к образовательному процессу;

· формируются навыки написания  научной работы с использованием дополнительной литературы, навыки использования конкретных знаний как средство познания и преобразования действительности;
· формируется умение формулировать задачи исследования (конкретизировать цель) и разработать его план, умение анализировать результаты  своей работы, сравнить полученные данные  с данными  других исследователей;

· у учащихся развиваются коммуникативные навыки при  работе с коллегами в совместной деятельности.

Перед школой стоят вопросы: “Как улучшить учебный процесс?  и Чем стимулировать учебную деятельность школьника?”. В какой-то степени эти вопросы может разрешить применение внедрение в учебный процесс методик  проектной деятельности, но к сожалению их не так много. Поэтому необходимо проводить исследования по разработке методик проектной деятельности.

Возникает противоречие между потребностью в применении на практике данных методик и отсутствием таковых.

Объект исследования: проектная деятельность школьников с использованием ИТ . 

Предмет исследования:  организация проектной деятельности школьников по созданию компьютерных средств обучения школьным предметам.
Проблема: 
На сегодняшний день разработкой и внедрением активных форм обучения на основе современных информационных технологий, созданием сред для самостоятельного обучения, пополнением информационных ресурсов, с целью организации дистанционного обучения занимаются лаборатории и научно-информационные центры. Их работы апробированы, описаны и доступны. Так же в литературе по педагогики психологии и методике много статей и работ отведено проектам, как одной из форм развития творческой деятельности, самостоятельной деятельности    развивающей ряд умений,  навыков и знаний.

В ЦО № 1840 существует практика разработки проектов по созданию компьютерных средств обучения школьным предметам адаптированная к учебному процессу данного образовательного учреждения. Хотелось бы описать общие положения или обосновать общую методику организации проектной деятельности по созданию компьютерных средств обучения школьным предметам для образовательных учреждений. Так как данная технология вносит в учебный процесс новизну, свободу выбора, что так любят и по достоинству оценивают учащиеся. Можно говорить, что это факторы, стимулирующие учебную деятельность школьников, которых не так много в учебном процессе. 

Таким образом, анализируя имеющийся опыт и проведя специальные исследования, появилась возможность обосновать методику организации проектной деятельности по созданию компьютерных средств обучения школьным предметам, чего до сих пор не было.  

Можно увидеть противоречие между необходимостью в проведении исследования  по проектной  деятельности и недостаточностью в нём.

Проблема  заключается в том, что, несмотря на положительные аспекты методики, исследования по созданию основ методики проектной деятельности школьников с использованием ИТ проводятся не в полном объёме и не внедряются в учебный процесс.
Гипотеза: если  учебный процесс организовывать с использованием инновационных технологий, таких как проектная деятельность по созданию компьютерных средств обучения школьным предметам, направленной на  развитие творческой саморазвивающейся личности, стремящейся к непрерывному развитию и самообразованию, то на основе анализа результатов выполненных работ можно строить дифференцированный подход при моделировании дальнейшего учебного процесса, сам процесс становится более динамичным, включающим в себя аспекты стимулирующие учебную деятельность учащихся.

Цель исследования: создание методики организации проектной деятельности школьников по созданию компьютерных средств обучения.
Задачи: 

· анализ литературы;

· анализ имеющейся практики;

· разработка структуры проектной работы;

· определение способов и форм контроля;

· определение приблизительных тем и направлений;

· подготовка программных средств, необходимых для создания компьютерных средств обучения;

· определение критерий оценки.

Методология исследования: деятельностный подход, творческая  проектная деятельность.
Методы исследования: 

· теоретический анализ,

·  эксперимент,

· построение модели,

·  наблюдение,

· тестирование,

· исследовательский,

· поисковый,

· проблемный.

Этапы исследования: 

· анализ соответствующей литературы и существующих компьютерных методов тестирования;

· разработка методики использования системы компьютерных тестов, экспериментальная проверка;

·  эффективности системы ;

· оформление результатов (обобщение и формулировка, результат).

1 глава. Научно-педагогические основы.

§ 1. Анализ литературы.

Иногда в педагогической литературе под словами «проектная деятельность» понимается только одна из разновидностей проектной деятельности - исследовательская. По-видимому, это связано с использованием проектной деятельности на уроках. Дело в том, что именно исследовательская проектная деятельность (в отличие от других видов проектной деятельности) ставит целью проекта получение в качестве результата новых знаний, что соответствует целям обучения. В этом случае детям предлагается проектная исследовательская деятельность, ориентированная на получение в результате исследований новых знаний в соответствии с учебными программами.

В зависимости от целей проектной деятельности школьников (точнее, целей для школьников разных возрастных групп) различные виды действий, входящие в проектную деятельность, могут быть скомбинированы, в них могут вводиться дополнительные условия, ограничения, вспомогательные этапы (для освоения навыков, которыми взрослые уже владеют, а детям еще надо учиться).
§ 2. Анализ практики.

Практика показала высокую эффективность внедрения проектной технологии в учебно-воспитательный процесс, так как работа над проектом и его последующая защита перед аудиторией стимулирует внутреннюю познавательную мотивацию, способствует:

· формированию навыков поисковой и исследовательской деятельности;

· получению хороших предметных знаний вследствие упорной работы над решением проблемы, многократных обсуждений и защиты своей позиции;

· повышению активности и самостоятельности учащихся;

· овладению умениями организовать, спланировать и осуществить решение возникших задач;

· осознанию учеником ценностей совместного труда;

· повышению стремление к рефлексии и коллективному анализу выполненной работы;

· развитию позитивной внутренней мотивации к изучению иностранных языков;

· эстетическому воспитанию;

· формированию высокой информационной и общей культуры будущих специалистов современного информационного общества.

Именно эта педагогическая технология, на мой взгляд, позволит сместить акцент с процесса пассивного накопления учеником суммы знаний на овладение им различными способами деятельности в условиях доступности любых информационных ресурсов, что, несомненно, будет способствовать активному  формированию творческой личности, способной решать нетрадиционные задачи в нестандартных условиях.
2 глава. Организация проектной деятельности школьников по созданию компьютерных средств обучения школьным предметам.

§ 1. Содержание обучения.

Проектная деятельность позволяет вовлечь учащихся в исследовательскую, творческую, поисковую работу.

Внедрение данной технологии в образовательный процесс позволяет решить комплекс педагогических задач. 
Учебные задачи:

· научить пользоваться информацией из различных источников;
·  научить расширять и углублять знания в данной предметной области;
·  научить методу нисходящего проектирования.
Воспитательные задачи:

· научить взаимодействию в коллективе;
· научить самооценке;
·  научить обосновывать и отстаивать свою позицию;
·  научить умению видеть перспективу развития своей деятельности.
В организационном плане работа над проектом включает следующие основные стадии:

· постановку целей;

· определение задач;

· оценку сложности проекта;

· планирование основных  результатов;

· обсуждение идей реализации;

· определение сроков выполнения;

· распределение функциональных обязанностей в микро группе;

· реализацию проекта.

Темы работ должны отражать конкретные темы обучения школьным предметам, с которыми учащиеся сталкиваются в повседневной жизни. Это значительно повышает практическую значимость исследовательской и проектной деятельности  школьников.

Выполняемые школьниками проекты можно условно разделить на виды, используя следующие критерии.

                                           Виды проектов учащихся        

	Критерии 
	Виды проектов 

	содержание проекта
	Монопредметные (выполняются на материале конкретного предмета); 

Межпредметные (интегрируется смежная тематика нескольких предметов); 

Надпредметные (выполняются на основе изучения сведений, не входящих в школьную программу) 

	включенность проектов в учебные планы
	Текущие (на самообразование и проектную деятельность выносится из учебного курса часть содержания обучения) 
Итоговые (по результатам выполнения проекта оценивается освоение учащимися определенного учебного материала); 

  

	продолжительность выполнения проекта
	Мини-проекты, (несколько недель); 

Средней продолжительности (несколько месяцев); 

Долгосрочные (в течение года) 

	количество участников проекта
	Коллективные, 
Индивидуальные, 
Групповые 


В процессе выполнения проекта учащиеся проводят исследовательскую работу, наполняют его содержанием. На этом этапе происходит интеграция различных школьных дисциплин, что способствует развитию навыков системного подхода к исследованию различных объектов, явлений и процессов. Совершенствуют умения работы с современным компьютерным оборудованием: сканером, цифровым фото и видео аппаратурой и т.п.; с прикладным программным обеспечением для создания Web-ресурсов. Этот этап способствует формированию у учащихся профессиональных навыков дизайнеров.

§ 2. Формы, средства, методы и способы контроля.

Формы и методы обучения.

Основной формой организации учебно-воспитательной работы с учащимися по всем предметам является урок. Так же возможно использовать индивидуальную, групповую или коллективную форму организации обучения.

Школьники занимаются проектной деятельностью, как на уроках, так и в специально отведенное для проектов вне урочное время, где они могут получить консультацию учителя по своей теме. 

В зависимости от уровня подготовки учащихся, от темы и от цели, которую определяет учитель в процессе образования, проекты могут разрабатываться индивидуально, могут в группах по 2 – 7 человек или же коллективно всем классом.

Средства обучения.

В систему средств обучения наряду с учебниками, научно-популярной справочной литературы, учебными и методическими материалами входит компьютер. Программные средства для поддержки преподавания; инструментальные программные средства, обеспечивающие учителю возможность управления учебным процессом, автоматизацию контроля учебной деятельности, разработки программных средств учебного назначения (обучающие и тестирующие программы по предмету, компилятор языка программирования Pascal, Basic); объектно-ориентированные программные системы, обеспечивающие формирование культуры учебной деятельности объектного мира пользователя (например, текстовый редактор Word, электронные таблицы Excel, графические системы Paint, PhotoShop, CorelDraw, PageMaker); учебное, демонстрационное оборудование (проектор); средства телекоммуникаций(Internet Explorer), обеспечивающие доступность информации для  обучаемых; набор учебных программ для изучения различных учебных предметов (Большая Энциклопедия Кирилла и Мефодия).

Способы и формы контроля.

Обязательным компонентом процесса обучения является контроль, или проверка результатов обучения. Суть проверки результатов обучения состоит в выявлении уровня освоения знаний школьниками, который должен соответствовать образовательному стандарту по учебной дисциплине. 

Можно выделить следующие формы контроля: устный опрос (используется в ходе предварительной и текущей проверки); экзамен или презентация (используется для итогового контроля).

Разработка тестовых заданий  четырёх уровней усвоения знаний: 
· узнавание объектов, свойств, процессов данной области, явлений действительности. Каждая операция выполняется с опорой на объект, подсказку или намек, содержащий в явном или скрытом виде решение проблемы; 

· репродуктивное действие, выполняемое путем самостоятельного воспроизведения  и применения полученной ранее информации или выполнения известного приема, при этом все операции осуществляются без опоры на внешнюю подсказку (деятельность осуществляется по образцу); 

·  продуктивное действие. Задание выполняется с использованием преобразованных, но уже известных способов деятельности. Учащимися добывается субъективно новая для них информация в процессе самостоятельного построения или переделки имеющихся способов выполнения деятельности; 

·  творческое действие. На этом уровне деятельность выполняется ранее неизвестным способом. Учащийся самостоятельно конструирует правила и методы для ее осуществления. 

Такая форма контроля может осуществляться, в случае если тему проекта определяет преподаватель и тема предусмотрена учебной программой, т.е. есть определённые наработки по этой теме.

Стадия реализации проекта включает этапы:

· разработки модели проекта и отдельных его блоков; 
· сбора данных для отдельных разрабатываемых блоков (терминологический поиск; выделение ключевых слов; контекстный поиск информации; анализ информации; формулирование выводов; сопоставление выводов с результатами других исследователей или культурной средой; при необходимости коррекция выводов и выведение следствий из них);

· реализации отдельных блоков проекта;

· синтеза отдельных блоков проекта;

· получения и оформления результатов («выходного» продукта проектной деятельности)
· .

Выполнение, такого рода, проектов позволяют их участникам с одной стороны, применять на практике знания, полученные из различных дисциплин (математики, информатики, экономики, менеджмента, основ теории управления, бухгалтерского учета и др.), а с другой стороны, получить представление о структуре различных видов профессиональной деятельности.

Организация эксперимента.

Основные этапы проектной деятельности.
· Выбор темы.
· Сбор сведений.
· Выбор проектов.
· Реализация проектов.
· Презентации.                                                                                                                                                                                                                                                                              Выбор темы.
Работа над темой начинается с ее выбора. Тема должна быть достаточно емкой, чтобы в ней можно было выделить много различных под тем. Например, возможно обратиться к одному из школьных предметов, выбрать название какого нибудь раздела, а в качестве под тем будут выступать темы раздела. Если обратиться к информатике, то можно взять, например, раздел “Представление информации” тогда название под тем можно взять следующие: 

· Кодирование информации;

· Системы счисления;

· Основы логики.

Причём в каждой из под тем возможны свои под темы.

Критерии выбора темы могут быть различными. Это и  специфические источники информации (экскурсии на предприятия, отраслевая ориентация города, опыт учителя по работе с конкретной темой), и научная область (расширенное или углублённое рассмотрение школьных предметов),  события государственного и мирового масштаба (например, 60 лет со дня победы Великой Отечественной войны). Выбор темы может и должен регулироваться учителем (наводками и подсказками).
Совершенно иная картина с выбором под тем. Школьники могут делать личный выбор того, что им интересно.
Тема и совокупность выбранных учениками под тем задают структуру будущих информационных проектов. Эту структуру учитель изображает в виде схемы в процессе выбора под тем, чтобы ученики наблюдали, как происходит систематизация знаний в любой области. 

Сбор сведений.
Школьники, обращаясь к различным источникам информации, собирают интересующие их сведения, фиксируют их и готовят к использованию в проектах. Основные виды представления информации - это записи, рисунки, вырезки или ксерокопии текстов и изображений. Кроме того, можно собирать информацию и на носителях, требующих для воспроизведения наличия того или иного устройства (аудио- и видеозаписи, дискеты, компакт-диски и т.д.).
Во время работы над темой школьники учатся находить интересующую их информацию, систематизировать её, хранить и использовать.
Основная задача учителя на этапе сбора сведений по теме - это направлять деятельность школьников на самостоятельный поиск информации.
В качестве источников информации могут выступать научно-публицистические издания, специальная литература, Internet, документальные фильмы, методические разработки учителя и т.д. 
Завершается сбор сведений размещением всей найденной информации в одном информационном проекте - в каталоге или в тематической энциклопедии. Особая роль информационного проекта связана с возможностью хранения с его помощью всего объема информации.
В информационном проекте должны быть предусмотрены средства систематизации информации (оглавление и др.).
Задача информационных проектов - формирование навыков организации приобретенной информации. В структуре информационного проекта будут отражены все области интересов внутри темы. В дальнейшем в процессе работы над другими, самыми разнообразными, проектами школьники смогут обращаться к информационным проектам для получения требуемых сведений.
Выбор проектов.
После завершения этапа сбора информации учитель предлагает ученикам принять участие в реализации проектов. При этом он знакомит школьников с множеством проектов, которые можно выполнить по изучаемой теме, предоставляя им возможность самим придумать свои проекты. На первом этапе следует, не озадачивая учеников придумыванием своих проектов, предложить им на выбор доступные, реально выполнимые проекты. Было бы хорошо, чтобы в любой момент в классе выполнялось параллельно несколько проектов. Составляя список проектов, рекомендуется ориентироваться на местные условия и предоставлять школьникам разнообразные виды деятельности.
Например, для школьных предметов информатики и математики по теме «Логические и математические игры» дети могут получить некоторые новые сведения о логических и математических играх (из разных источников), занести эти сведения в  «информационный проект». Для предметов Мировая Художественная Культура, искусство, истории возможно отразить новые знания в какой-либо совместной или индивидуальной изобразительной деятельности (рисунки, скульптуры, мозаики и т.д.), сделать своими руками какие-либо поделки, изготовить реквизит для игр. Для предметов литературы, экономики, ОБЖ, обществознания, русского языка возможно поучаствовать в концертно-драматической деятельности (организовали общешкольное представление  инсценировали какую-то историю или раскрыли тему предмета по программе).
Желательно, чтобы предлагаемые проекты относились к разным предметным областям. Понято, что при определении видов деятельности при работе над темой и при их выборе ученики должны учитывать те умения, которые у них есть к этому моменту. Хотя  и здесь возможны разные подходы. Возможно, более творческие, а может быть более смелые исследователи, попытаются разработать совершенно новую, ещё совсем неизвестную для них тематику.
Реализация проектов.
На этом этапе школьники готовят выбранные ими проекты, сочетая действия в школе (возможно, на некоторых уроках и после уроков) и вне школы. Учитель  помогает только в случае острой необходимости, если есть опасение, что ученик переоценил свои силы и может не справиться с выбранным проектом. Но это ни в коем случае не должны быть работы старших товарищей и родителей, как это порой случается.
Напоминая о добровольности участия школьников в описываемой деятельности, необходимо сформулировать основные принципы работы над проектами.
Каждый ученик имеет право:
-не участвовать ни в одном из проектов;
-участвовать одновременно в разных проектах в разных ролях;
-выйти в любой момент из любого проекта;
-в любой момент начать свой, новый проект.
Презентации.
Каждый проект должен быть доведен до успешного завершения, оставляя у школьников ощущение гордости за полученный результат, нести в себе позитивные эмоции счастья. Для этого в процессе работы над проектами учитель помогает ученикам соизмерять свои желания и возможности.
После завершения работы над проектом, авторам необходимо предоставить возможность рассказать о свой работе, показать что у них получилось, услышать критику в свой адрес и быть оцененными. Хорошо, если на представлении результатов проекта будут присутствовать не только одноклассники, но и учителя предметники. И будет возможность пользоваться проектом или программным продуктом ученикам всей школы.
Проектную деятельность школьников можно рассматривать как модель профессиональной проектной деятельности.
Основной целью проектной деятельности можно считать реализацию учащимися своих способностей и потенциала личности.

Отличительной чертой технологии проектов являются следующие особенности: 

· Постановка проектной задачи  из реальной жизни. (причем, источником задач может выступать как учитель, так и сам ученик или группа учащихся. В этом случае следует говорить уже об элементах проективной технологии, т.е. технологии, в которой ученик, выступает в роли активного субъекта  образовательного процесса, начиная с момента постановки образовательной задачи, проектирования пути ее реализации и заканчивая защитой готового “образовательного продукта”).

· Осуществление учеником продуктивной деятельности.

· Осуществление взаимодействия между учителем и учеником.
· Изменение функций педагога (функции "информатора" и "контролера" замещаются функциями консультанта, партнера, менеджера, вдохновителя, координатора образовательного процесса) и др.
В ЦО № 1840 существует практика по созданию компьютерных обучающих и тестирующих программ по школьным предметам. Как правило, в старшей школе проектная деятельность носит индивидуальный характер. Дело  в том, что успешная сдача выпускного экзамена по информатике и защита своего проекта, т.е. работающая программа, даёт возможность выпускнику ЦО получить профессию младшего инженера программиста (это является стимулом учебной деятельности). К работам выпускников предъявляются высокие требования:

· По оформлению,

· По содержанию (наполнению),

· По применению на практике.

Сложность работ выпускников заключается в том, что ко всем требованиям по выполнению проекта добавляется ещё одно, написание программы на языке программирования Pascal. Графическое оформление работы, обработка результатов, если она предусмотрена в проекте (например, если проект является тестом или логической игрой, или обучающей программой, включающей в себя проверку знаний), построение графиков функций и т. д., все элементы описываются в программе, написанной на языке Pascal.

Работа над таким проектом увеличивается ровно в два раза, а сам проект состоит из двух частей. Первая часть относится к общим этапам разработки проекта. Вторая часть относится к программированию, т.е. состоит из этапов решения задачи на компьютере:

· Постановка задачи:

1. выделение и описание данных,

2. определение конечных целей решения задачи,

3. определение формы выдачи результата.

· Анализ и разработка модели:

1. анализ существующих аналогов программных и технических средств,

2. разработка математической модели,

3. разработка информационной модели,

4. разработка структур данных.

· Разработка алгоритма:

1. проектирование алгоритма, выбор тестов и предполагаемых результатов,

2. программирование: уточнение способов организации данных; перевод алгоритма на язык программирования,

3. тестирование и отладка.

· Выполнение программы.

Проекты выпускников по видам могут относиться к монопредметным,  межпредметным,  надпредметным, итоговым, долгосрочным и индивидуальным.

10 – 11 классы является профильными, учащиеся этих классов определились в выборе после школьной своей   деятельности. Учащиеся, которым интересна работа по созданию программных продуктов обучения, делают свои первые профессиональные шаги ещё в школе.

Работу над проектом, как правило, начинают в конце 10-го класса. Определяются с темой проекта самостоятельно или обсуждают её название с учителем. Темы проектов могут отражать или повторять темы отдельных школьных предметов, предусмотренные учебной программой (например, “Алгебра логики”,  “Способы решения квадратных уравнений”, “Структура построения причастных и деепричастных оборотов”, “От первого князя до последнего царя”, и т.д.). Темы меж предметной тематики (например, “Моделирование распространения загрязнения водоёмов нефтепродуктами”, “Серебряный век России – как подъём духовной культуры нации”).  

Работа над проектом, ведется в тесном контакте с учителями информатики, в первую очередь,  и учителями других предметов, если в теме проекта заключены меж предметные связи.

Результаты выполнения является подведением итогов усвоения учащимися учебного материала сразу по нескольким предметам.

Защита проекта входит в выпускные экзамены. Работу оценивает комиссия, состоящая из учителей кафедры информатики, администрации школы (директор или завуч) и методиста.

Максимальная оценка проекта – получение профессии после окончания школы.

Технология проектной деятельности относится к технологии XXI века, предусматривающей, прежде всего, умение адаптироваться к стремительно изменяющимся условиям жизни человека постиндустриального общества.

§ 3. Эксперимент.

Учащиеся самостоятельно определяются в желании разработки проекта. После заявления о своём желании начинается работа над проектом. Учитель предлагает список тем проекта и записывает темы,  предложенные учащимися. После непродолжительной беседы
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