УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

На тему: «методика преподавания темы «алгоритмизация и программирование» с точки зрения формирования управленческих знаний, умений и навыков у учащихся».

ВВЕДЕНИЕ

Область исследования – методика преподавания информатики.

Тема – методика преподавания темы «алгоритмизация и программирование» с точки зрения формирования управленческих знаний, умений и навыков у учащихся.

Актуальность - Современная школа должна наделять учащихся не столько конкретными знаниями, умениями навыками, сколько закладывать различные способы умственной деятельности и общую культуру, формировать всесторонне развитого человека, создавать условия для дальнейшего развития в любом направлении. Поэтому, если можно выделить в человеческом мышлении какой-то определенный стиль, то помимо «практической значимости» его развитие представляет самостоятельную ценность.

Обучение информатике (как и другим школьным предметам) решает две основные группы задач. Одна из них связанна с формированием у школьников целостной научной картины мира, другая – с формированием специфического набора конкретных знаний, умений и навыков. При этом нужно учитывать тенденцию преобразования информатики из технической дисциплины, которая изучает методы обработки данных с помощью вычислительной техники, в фундаментальную науку об информации и информационных процессах в природе и обществе.

Однако при обучении информатике (как и большинства других школьных предметов) основное внимание уделяется знаниям, умениям и навыкам непосредственно связанным с изучаемым предметом. И в то же время обходятся стороной необходимые учащимся знания, умения и навыки, не связанные непосредственно не с одним из предметов.

Так же как и алгоритмический стиль мышления органично входит в систему знаний, умений и навыков, формируемую школой, к ним должны примкнуть и управленческие знания, умения и навыки необходимые школьникам не меньше алгоритмического стиля мышления. После школы учащиеся попадают в среду специального и профессионального образования где им требуются управленческие навыки, для эффективного управления своим временем, знаниями и возможностями с целью продолжения образования или освоения специальности на рабочем месте. И только снабдив учащихся подобными знаниями, умениями и навыками школа может подготовить их к дальнейшему развитию в любом направлении.

Одной из основных целей курса информатики является развитие алгоритмического стиля мышления учащихся, которое предполагает: создание у школьников целостной картины мира; формирование навыков жизни в информационном обществе; развитие способностей к общению; активизации процесса самопознания.

В философском и педагогическом плане важен тот факт, что умение алгоритмически мыслить, т.е. умение представлять сложное действие в виде организованной последовательности простых, играет важную роль в этой совокупности навыков умственных, которая необходима каждому образованному человеку и, следовательно, имеет общекультурное значение.

Информатика обладает интегративной и фундаментальной сущностью и в то же время находится в непосредственной связи с реальным миром. На основании этого, информатика может стать предметом, в той или иной степени, адаптирующим учащихся к дельнейшей жизни в обществе.

В связи с принятием стандартом алгоритмическому направлению при изучении информатики в школе уделяется большое внимание. Так же продолжаются и постоянные поиски целостного подхода к формированию алгоритмического стиля мышления, который с одной стороны способствует широкому использованию в учебном процессе алгоритмических подходов, а с другой стороны – развитию интеллекта учащихся.

Содержание базового курса информатики, предусмотренное государственным стандартом образования, сочетает в себе три основных направления, которые отражают важнейшие аспекты её общеобразовательной значимости – мировоззренческий, алгоритмический и пользовательский. При этом алгоритмический аспект рассматривается в контексте развития специфических видов мышления, которые недостаточно (или вообще не развиваются) при изучении других школьных предметов.

Объект – методика преподавания информатики.

Предмет – управленческие знания, умения, навыки учащихся.

Проблема – необходимость подобного исследования неоспорима, поскольку школа должна готовить учеников к будущей жизни, и последующей познавательной и практической деятельности

Цель – теоретическая разработка и практическое внедрение методики преподавания темы «алгоритмизация и программирование», для формирования у учащихся управленческих знаний, умений, навыков.

Гипотеза – в школьном курсе информатики можно формировать у учащихся различные управленческие знания, умения, навыки.

Задачи: 

1. определить что понимается под термином «управленческие знания, умения, навыки»;

2. конкретизировать знания, умения и навыки формируемые у учащихся в процессе изучения темы «алгоритмизация и программирование»;

3. определить набор управленческих знаний, умений и навыков, которые можно формировать на уроках информатики;

4. разработать систему заданий для формирования управленческих знаний, умений, навыков;

5. внедрить разработанную систему заданий в процесс обучения информатике.

Методологическая основа - Дмитриева, Лыскова, Орлова.

Методы – для решения поставленных задач используются следующие методы:

· методы теоретического исследования (анализ, синтез)

· методы эмпирического исследования (исследование литературы, эксперимент)

Опытно-экспериментальная база исследования – средняя общеобразовательная школа №970.

Этапы:

1. анализ соответствующей литературы;

2. разработка методики;

3. экспериментальная проверка эффективности методики;

4. оформление результатов.

Теоретическая новизна заключается в том что в работе используется нестандартный подход к методике преподавания информатики.

Практическая значимость:

1. использование разработанной методики позволит ученикам окончить школу более подготовленными к последующей деятельности и жизни вне школы.

2. данные разработки могут быть использованы учителями в своей профессиональной деятельности.

Положения, выносимые на защиту:

· подготовка учащихся к «жизни после школы» - одна из самых важных задач современной школы;

· Смысл понятия «управленческие знания, умения и навыки» и его содержание;

· Система заданий по теме «алгоритмизация и программирование» разработанная с учетом формирования управленческих знаний, умений, навыков;

· Результаты проведенной экспериментальной работы.

Глава 1: Теоретическое обоснование.

§1 конкретизация знаний, умений и навыков учащихся по 3 категориям:

1 категория – общеучебные знания, умения, навыки.

Обучение, по своей природе и по особенностям его организации процесс достаточно сложный.

С одной стороны он предполагает вооружение учащихся суммой действенных знаний, т.е. знаний, легко и сознательно применяемых в любой ситуации. Параллельно с этими во взаимосвязи с ним идет другой, не менее важный процесс формирования приемов учебного труда, определенных умений, дающих возможность учащимся усваивать знания легко и. Более того, приобретать их самостоятельно.

Вот почему некорректно ставить вопрос, какая из этих составляющих обучения более важна.

Фонд действенных знаний – это как бы материал для формирования учебных умений; вместе с тем сформированные умения дают возможность пополнять этот фонд новыми знаниями.

Напомним, что существует две категории учебных умений: общие, необходимые при изучении любой дисциплины, и специальные, которые необходимы при изучении данной, конкретной дисциплины.

Итак, что же это за общеучебные умения, которыми должен овладеть в ходе обучени любой учащийся?

Все общеучебные умения можно разбить на 4 группы:

·
Учебно-организационные;

·
Учебно-интеллектуальные;

·
Учебно-информационные;

·
Учебно-коммуникационные.

Учебно-организационные умения

Без умения организовывать себя в учебном труде вряд ли можно рассчитывать на серьезные успехи в овладении знаниями. Вот почему так важны учебно-организационные умения.

Многие из них закладываются еще на начальной стадии образования. К ним в частности, можно относятся такие умения:

·
Организовать свое рабочее место;

·
Планировать текущую работу;

·
Нацелить себя на выполнение поставленной задачи;

·
Осуществить самоконтроль и самоанализ учебной деятельности;

·
Вести познавательную деятельность в коллективе, сотрудничать при решении учебных задач (умение объяснить, оказывать помощь, принимать помощь товарища и т.п.)

Учебно-интеллектуальные или общелогические умения

Это главные и вместе с тем самые трудные умения, поскольку именно они способствуют формированию положительных качеств ума, таких, как его глубина, гибкость, устойчивость, самостоятельность.

Два очень важных умения, с которых мы начнем перечень этой группы умения, строго говоря, не являются общелогическими. Но без их тщательной отработки сформировать в ученике интеллектуальные умения невозможно. Поэтому мы включили их в группу учебных умений. Что же это за умения, без которых процесс обучения попросту невозможен? Вот они.

Первое умение

Умение читать в заданном темпе, читать осознанно и выразительно. Приведем различные виды чтения в зависимости от его скорости:

Разновидности чтения
Количество слов в минуту

СкорочтениеЧтение в темпе скороговоркиОптимальное чтениеНормальное чтение
Более 300180-300120-15080-90

Обратим внимание – для начальных и средних классов скорочтение преждевременно, так как мозг не успевает обрабатывать информацию с такой скоростью. Нормальное чтение обеспечивает учебу в начальных классах на «хорошо» и «отлично», а в средних только на тройку. Необходим оптимальный уровень – чтение со скоростью разговорной речи. К этой скорости приспособлен и мозг, и артикуляционный аппарат ученика, поэтому такое чтение доступно большинству учеников, кроме флегматиков, которые составляют, как правило, не более 6%.

Второе умение

Умение – чисто и скоро писать.

Для успешной учебы в средних классах необходимо, чтобы по окончании начального обучения скорость письма достигала не менее 60 знаков в минуту.

А далее идут умения, связанные с особенностями мыслительной деятельности ребенка, отражающие сложный процесс ее развития. Уровень интеллектуального развития ребенка определяется главным образом степенью сформированности следующих умений:

·
Диалектически анализировать учебный или любой другой материал;

·
Сравнивать объекты, факты, явления;

·
Классифицировать материал;

·
Обобщать, делать резюме;

·
Абстрагировать;

·
Выделять главное, существенное;

·
Синтезировать материал;

·
Устанавливать причинно-следственные связи, аналогии;

·
Выделять логически законченные части в прочитанном, устанавливать взаимосвязь и взаимозависимость между ними;

·
Писать сочинение на заданную тему;

·
Пользоваться исследовательскими умениями (постановка задач, выработка гипотезы, выбор методов решения, доказательство, проверка).

Учебно-информационные умения

Овладение знаниями в любой их области в значительной мере связанно с умениями пользоваться различными источниками информации, способствующими пополнению знаний. К ним относятся умения:

·
Пользоваться каталогом или компьютерным источником информации;

·
Пользоваться словарями, энциклопедиями, справочниками, оглавлениями, комментариями;

·
Составлять картотеку;

·
Пользоваться печатными и техническими средствами массовой информации (грамзаписи, телевидение, учебное видео, кино, компьютерная техника и т.п.)

·
Составлять план, тезисы, конспект, реферат, аннотацию.

Учебно-коммуникативные умения

Под учебно-коммуникативными умениями понимают умения, которые формируются и используются в учебной работе в процессе общения людей друг с другом.

Более того, развитые учебно-коммуникативные умения помогают самому общению, делают его более содержательным, интересным, целенаправленным. Это следующие умения:

·
Главное из них – умение слушать. Умение учебного слушания одно из самых трудных, требующих сосредоточенности, равномерного распределения внимания на довольно большой период времени, что требует определенной работы над собой и зависит от устойчивости нервной системы и психики;

·
Не менее трудным является умение слушать учителя и одновременно записывать содержание его рассказа;

·
Читать текст и одновременно слушать инструктаж учителя о работе над текстом, над логически составленными частями;

·
Литературным языком выражать свои мысли, пользоваться специальным языком той науки, которая лежит в основе учебного предмета;

·
Выступать перед аудиторией;

·
Составлять план выступления;

·
Вести полемику, участвовать в дискуссии;

·
Высказывать тезисы;

·
Задавать уточняющие вопросы;

·
Аргументировать, доказывать.

Все названные выше умения не только помогают человеку овладевать новыми знаниями, но и являются важнейшей составной частью подлинной образованности.

2 категория – управленческие знания, умения, навыки.

3 категория – алгоритмические знания, умения, навыки.

§2 специфика урока информатики.

Среди тенденций современного общества прослеживается одна, которую невозможно не заметить — это повсеместная компьютеризация и информатизация всех областей человеческой жизни. Внедрение ИКТ в образовательный процесс дает возможность современным подросткам идти в ногу со временем, а также делает процесс обучения более интересным, способствует развитию познавательной мотивации.

Современные ИКТ реализуют важнейший дидактический принцип—принцип наглядности. Объекты представленные посредством ИКТ более информативные, красочные, позволяют рассмотреть процессы разносторонне. 

Кроме того, компьютерные технологии позволяют делать обучение проблемным, творческим, ориентированным на исследовательскую активность, так как, их использование повышает возможности применения проектного метода обучения.

Использование ИКТ в процессе обучения возможно как в индивидуальном, так и в групповом режиме работы. 

Существенно влияет на мотивацию школьника и иная организация проверки знаний. ИКТ позволяет сделать этот процесс более индивидуализированным. [информационно-коммуникационные технологии как средство развития мотивации учебной деятельности подростков Крупа Татьяна Викторовна].

Отличительные черты урока информатики: 

1. Компьютер – источник информации, инструмент ее преобразования и использования

2. Использование других, непривычных форм образования – принципиально новый тип учебно-познавательной деятельности с иным характером мотивации, нетрадиционным содержанием,  специфической операционально-технологической структурой деятельности

3. Формирование познаваетельного интереса в дидактических компьютерных средах персонифицируется, ориентируется на функции, потребности, способности конкретной личности

4. Компьютерное образование полисубъектно

5. При работе с компьютером деятельность учащихся адекватна деятельности взрослого [С.А. Багданов, А.В. Петров Формирование познавательного интереса при обучении в компьютеной среде]

Основной формой организации учебно-воспитательной работы с учащимися по всем предметам является урок. Преподавание информатики по организации ничем не отличается от преподавания другим предметам. Применяют урочную систему, домашние задания, лабораторную форму занятий, проверочные и контрольные работы и т.п.

 Особенностью курса информатики является систематическая работа школьников с ЭВМ. Компьютер со всеми его возможностями выступает в школе в двух ролях: как предмет изучения и как техническое средство обучения. Из чего можно выделить виды организации урока – демонстрация, фронтальная лабораторная работа и практикум.

Демонстрация. Используя демонстрационный экран появляется возможность показать учебные элементы содержания курса. Дидактическая функция демонстрации – сообщение школьникам новой учебной информации.

Лабораторная работа. Учащиеся одновременно работают на своих рабочих местах с программными средствами. Дидактическое назначение может быть различным: освоение и закрепление нового материала, проверка усвоения полученных знаний.

Практикум. Учащиеся получают индивидуальные задания для самостоятельной работы. Задания предназначены для отработки знаний и умений по разделу или теме курса.
