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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. 

Обучение — двусторонний процесс: в нем участвуют учитель и ученик, деятельность которых тесно взаимосвязана, Однако деятельность того и другого имеет свою специфику и условно может быть рассмотрена раздельно. Так, при непосредственном участии учителя ученик усваивает некоторую сумму знаний и приобретает определенные навыки самостоятельной работы:

· на уроке он знакомится с программным материалом и приемами самостоятельной работы, 

· дома усваивает этот материал, 

· закрепляет его в памяти,

· совершенствует навыки работы над учебными книгами, 

· приучается к планомерной деятельности, 

· упражняется в применении теоретических положений на практике, 

· развивает свои мыслительные   способности  и  многие  качества  личности    (выдержку, инициативу,   активность, точность,   ответственность,   самостоятельность и т. п.). 

Таким образом, без домашних заданий учебная работа не только мало эффективна, но  часто невозможна.
Объект исследования – домашняя учебная деятельность учащихся, а также деятельность учащихся на уроке информатики.
Предмет исследования – система домашних заданий по информатике для 5-6 классов, а также методика организации домашней учебной деятельности.

Проблема исследования. Частично вопросы организаций домашних заданий исследовались и вы найдёте вопросы в конце каждого параграфа в учебнике по информатике, которые учителя зачастую используют как задание на дом. но специальные исследования, ориентированные на методику формирования системы домашних заданий не предпринимались.

Цель исследования – создание методики разработки и использования домашних заданий на уроке информатики в 5-6х классах.

Гипотеза исследования: если в учебном процессе использовать методику организации домашней учебной деятельности учащихся по информатике, то эффективность самого учебного процесса повысится.

В связи с поставленной целью и выдвинутой гипотезой были разработаны следующие задачи.

Провести анализ теоретической и учебно-методической литературы по данной теме.

Провести сравнительный анализ существующих домашних заданий по программе 5-6го классов.

Разработка методики формирования и использования домашних заданий на уроке информатики.

Создание системы домашних заданий по одной теме курса информатики.

Экспериментальная проверка эффективности методики.

Методологическую основу исследования составляют основные дидактические принципы и требования при создании домашних заданий. 

Методы исследования:

· методы теоретического исследования: анализ, синтез.

· методы эмпирического исследования: изучение психологической,
педагогической литературы, наблюдение, анкетирование учащихся, эксперимент.

Этапы исследования:

Изучение и анализ соответствующей литературы и существующих задач на дом

формулировка основных требований к домашним заданиям по информатике

разработка методики и формирование системы задач по одной теме

экспериментальная проверка

оформление результатов (обобщение и формулировка)

Теоретическая новизна. Разработана новая методика, основанная на педагогическом опыте, которая показывает новые подходы к информатике как учебному предмету.

Практическая значимость состоит в том, что разработанная методика организации домашней учебной деятельности по информатике позволит повысить эффективность своих уроков методистам, учителям, студентам педагогических вузов.

Положения выносимы на защиту:
· система требований для формирования и организаций  домашних заданий; 

· разработана система заданий, отвечающая требованиям, в рамках одной четверти;

· результаты эксперимента, которые показали эффективность организации домашней деятельности учащихся по информатике.

Достоверность предложенной методики обучения заключается в полном анализе проблемы, обоснованности положений, а также в корректности обработки результатов.

Внедрение. Раскрытие методики и внедрение результатов исследования были осуществлены в средней общеобразовательной школе №174.

Апробация.

Эксперимент в школе №174 (5-6 класс)

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

ГЛАВА 1

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ДОМАШНЕЙ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 5-6Х КЛАССОВ ПО ИНФОРМАТИКЕ

§ 1. Структура организации домашней учебной деятельности 

В организации домашней деятельности можно выделить основные этапы деятельности учителя для достижения положительных результатов.

1. Создать чётко продуманное домашнее задание.

2. подготовить на уроке учащихся к выполнению этого задания.

3. проверить домашнюю работу учащихся

Домашняя работа, как было указано, является продолжением работы учащихся в школе. 
Учащиеся, воспринимая новый материал на уроке, стремятся понять его, увязать с уже известным, найти ему применение. Осуществить все это в краткие сроки урока не всегда удается. Всестороннее развитие подрастающего поколения не сводится только к приобретению какой-то ограниченной суммы знаний, умений и навыков. Ученик может достаточно глубоко и прочно усвоить школьную программу, но не иметь желания и умения изучать новое, расширять круг познания. Однако образование не заканчивается вместе с окончанием школы. Чтобы не отстать от жизни, человек должен непрерывно учиться, приспосабливаться к изменяющимся условиям, изменять сами условия. Для этого нужно уметь добывать знания самостоятельно. Навыки же самостоятельной работы не появляются сами собой — они формируются в процессе обучения.
Уроки могут быть направлены на ознакомление учащихся с новым материалом, закрепление знаний, выработку и закрепление умений и навыков, обобщение и систематизацию знаний, проверку знаний; в ряде случаев урок может иметь несколько целей.
Разрабатывая классификацию уроков по основной дидактической цели занятий, можно выделить следующие типы уроков:
· урок усвоения новых знаний;
· урок усвоения  навыков  и умений;
· урок применения знаний, навыков и умений;
· урок обобщения и систематизации знаний;
· урок контроля и коррекции знаний, навыков и умений;
· комбинированный урок.
Для каждого типа урока указана структура, в которой центральное место отводится основной цели урока. Так, для урока усвоения новых знаний центральным будет восприятие и первичное осознание учащимися нового материала; осмысление объективных связей и отношений в изучении материала и раскрытие внутренней сущности изучаемых явлений, обобщение и систематизация знаний. Для урока обобщения и систематизации центральным в структуре будет обобщение отдельных фактов, событий, явлений, повторение и обобщение понятий и усвоение соответствующей им системы положений и ведущих идей науки.
Эти структурные элементы уроков могут определять и характер домашней работы учащихся, но не обязательно, чтобы цели домашней работы всегда совпадали с целями урока. Следует иметь в виду и то, что структура урока не остается неизменной: она зависит не только от цели урока, но и от конкретного содержания материала, стёпени подготовленности учащихся, места данного урока в системе темы или курса. Кроме того, отдельные структурные элементы урока нередко переплетаются между собой, накладываются друг на друга, создавая при этом некоторую новую структуру. Следует учесть, что, помимо уроков, в школе проводятся и другие занятия, после которых учащимся тоже предлагают домашние задания.
Необходимо специально классифицировать виды домашних заданий. основой такой классификации является главная цель учебных занятий. Эта классификация объединяет различные виды домашних заданий и выстраивает их в определенную систему. Пользуясь ею, учитель легко может выбрать подходящий вид домашнего задания, соответствующий конкретному содержанию учебного материала и возможностям учащихся. -
Подготовка учащихся к выполнению домашних заданий осуществляется на всех этапах урока, если учитель ставит подготовку как специальную цель. В процессе изложения материала он ставит проблемы перед учащимися, дает план изучаемого материала, показывает подходы к рассматриваемому вопросу, приемы выполнения упражнений, организует самостоятельную работу и т. д. Эффективность такой работы усилится, если педагог будет предвидеть трудности, с которыми школьники могут встретиться дома, и типичные причины невыполнения домашних заданий.
Далеко не каждый учитель предусматривает трудности, с которыми сталкиваются учащиеся при самостоятельном выполнении домашних заданий, и не всегда правильно устанавливает причины их невыполнения. 
Знание причин невыполнения домашних заданий позволяет учителю в каждом конкретном случае более целеустремленно ввести учебную работу и своевременно предупреждать случаи невыполнения и недобросовестного выполнения домашней работы следует при этом стимулировать учащихся на преодоление трудностей как объективного, так и субъективного характера, воспитывая у них ответственное отношение к учебному труду. 

 Проверить выполнение домашнего задания — значит, установить факт его выполнения, правильность выполнения, качество (как по содержанию, так и по форме), выявить самостоятельность выполнения, определить приемы, использованные учащимися при самостоятельной работе дома, в конечном счете, определить подготовленность учащихся к усвоению нового материала.
§ 2. Специфика урока информатики и домашних заданий  по информатике

Основной формой организации учебно-воспитательной работы с учащимися по всем предметам является урок. Преподавание информатики по организации ничем не отличается от преподавания другим предметам. Применяют урочную систему, домашние задания, лабораторную форму занятий, проверочные и контрольные работы и т.п.

 Особенностью курса информатики является систематическая работа школьников с ЭВМ. Компьютер со всеми его возможностями выступает в школе в двух ролях: как предмет изучения и как техническое средство обучения. Из чего можно выделить виды организации урока – демонстрация, фронтальная лабораторная работа и практикум.

Процесс обучения невозможен без его организации и осуществляется в определенных формах. Традиционно основной формой обучения является урок. Он, который обеспечивает планомерную познавательную деятельность группы учащихся определенного возраста, состава и уровня подготовки, направленную на решение поставленных учебно-воспитательных задач. Хотя классно-урочная система сохраняет свое ведущее значение, творчески работающие преподаватели ищут пути преодоления недостатков урока, поскольку данная организационная форма обучения не способствует развитию индивидуальных способностей учащихся (ориентация на "среднего" ученика), на уроке нет подлинно коллективной работы учащихся (ученики работают рядом, но не вместе). 

Использование на уроках персональных компьютеров, новых информационных технологий дают возможность педагогам качественно изменить содержание, методы и организационные формы обучения, способствуют раскрытию, сохранению и развитию индивидуальных способностей учащихся, обеспечивают активное и комплексное изучение явлений действительности. Методика обучения информатики предполагает организацию учебного процесса на основе систематической работы школьников с компьютером как средством обучения.

§ 3. Психолого-педагогические особенности учащихся 5-6х классов

Важно, при формировании домашних заданий учитывать психолого-педагогические особенности детей.

Согласно теории Э. Эриксона, в младшем школьном возрасте ребенок пытается завоевать признание и заслужить одобрение, осуществляя разнообразную продуктивную деятельность, осваивает различные способы, схемы деятельности, прежде всего познавательной и коммуникативной. В итоге у него развиваются трудолюбие, способность к выражению в продуктивной работе, чувство долга, стремление  к достижению успеха,
В зависимости от школьной атмосферы, методов обучения воспитания у ребенка может развиваться либо вкус труду, познанию, либо чувство неполноценности, как в деятельности, так и во взаимоотношениях с товарищами. Кризис развития к 11 — 12 годам определяется альтернативой:  «трудолюбие или инфантильность, неполноценность».
Данные Ж. Пиаже, посвященные проблеме морального развития, показывают, что когнитивное и моральное развитие  не совпадают, причем ведущая роль принадлежит когнитивному  «ряду».
Чем это объяснить? Очевидно, при предъявлении значимой ситуации аффективные тенденции блокируют интеллектуальную деятельность, что сказывается на эффективности последней. Ж. Пиаже полагал, что овладение интеллектуальными операциями — необходимое, но недостаточное условие успешного овладения моральными нормами.
В моральном развитии детей Ж. Пиаже выделяет 2 стадии: нравственного реализма и нравственного релятивизма. Если на стадии нравственного реализма (до 6—7 лет) дети уверены, что правила и нормы поведения — это реальные и нерушимые условия существования, то на стадии релятивизма (с 7 лет) они понимают, что правила и нормы создаются людьми и их можно менять.
В дальнейшем теорию Ж. Пиаже развил Л. Кельберг, который выделил шесть стадий морального развития детей. На первом, пред нравственном уровне развития (с 4 до 10 лет) поступки определяются внешними обстоятельствами, и поведение регулируется внешними стимулами (поощрением, наказанием). В 7—10 лет моральные суждения о поступке выносятся, согласно Л. Кельбергу, в соответствии с пользой, выгодой, которые из поступка.

Ребёнок в 11-12 лет активен, заинтересован, подвижен. это нужно учитывать при формировании домашних заданий.
ГЛАВА 2

МЕТОДИКА ОРГАНИЗАЦИИ ДОМАШНЕЙ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 5-6Х КЛАССОВ ПО ИНФОРМАТИКЕ

§ 1. Основные требования при формировании  и использовании системы домашних заданий

Работа над домашним заданием не должна являться простым дублированием того, что происходило на уроке, - это особая деятельность каждого ученика, находящегося в иных, чем в классе, условиях. школьник самостоятельно продолжается то, что делал вместе с другими учащимися в классе, и вместе  с тем приобретает такие знания и навыки, которые необходимы для дальнейшей учебы под руководством учителя. без этих знаний учебный процесс продолжаться не может.

Определяющее требование к домашним заданиям – не только аккуратность, но и безусловная самостоятельность их выполнения.

регулярность позволяет втянуть учащихся в постоянную умственную деятельность, развивает потребность в умственной работе, толкает школьников на поиски рационального использование времени.

Цель домашних заданий нередко сводится к  закреплению знаний, умений и навыков, полученных в классе. безусловно, эта цель важна, но было бы неправильно ограничиваться только ею.

поскольку домашняя работа – продолжение работы учащихся в школе, то основные цели её, как правило, совпадают с общими целями обучения, в частности с целями урока.

Важно также учитывать постепенное усложнение домашних заданий.

При проверке домашних заданий важно использовать различные формы контроля и фиксации выполнения учеником задания.

учитывая специфику предмета информатики, домашние задания могут иметь вид практической работы, т.е. работы за компьютером. Но здесь же надо учитывать и тот факт. что не у всех детей дома имеется компьютер. т.е. на равнее с компьютерным домашним заданием должны быть «без компьютерные» домашние задания.

Домашние задания должны быть дифференцированными. уровень дифференциации может быть разным.

§ 2. Эксперимент

Эксперимент был проведен в средней общеобразовательной школе №174 в 5х классах.

Во время эксперимента, который проводился в рамках одной четверти, учащимся предлагалось домашнее задание. 

В одной из групп использовалась разработанная методика, были подобраны творческие задачи, особое внимание уделялось подготовке учащихся к выполнению домашнего задания, к организации домашней учебной деятельности. 

Во второй группе изучение темы проходило по стандартным методикам. домашние задания были, но они использовались без учета методики. 

Использовалось наблюдение за учащимися. Можно отметить, что в экспериментальной группе овладение материалом проходило быстрее, легче, процент усвоения материала был выше, чем во второй группе. Учащиеся стали задавать больше вопросов, с интересом и оживлением выполняли домашнюю работу. Количество невыполненных заданий в экспериментальной группе было намного меньше. 

По итогам эксперимента можно сказать, что в первой группе увеличилась эффективность учебного процесса, т.к. возросла мотивация учащихся за счет интересных домашних заданий. Погружение в учебный материал в первой группе было более сильным за счет дополнительной работы с домашними заданиями.

