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Тема: «Тестирование как одна из форм контроля в курсе информатики»

Актуальность: существуют компьютерные методы тестирования, но они не охватывают все виды учебной деятельности. Однако, существует потребность не только проверить знания разными способами, но и выявить, как учащиеся ими владеют. Потребность проверки знаний по различным видам учебной деятельности велика. Создается противоречие между этой потребностью и существующей системой проверки знаний с помощью тестов, что обуславливает актуальность исследования

Объект: методы компьютерной проверки знаний в информатике

 Предмет: способы повышения эффективности компьютерных методов тестирования на основе учета видов учебной деятельности

Проблема: частично вопросы проверки владения знаниями в различных видах деятельности исследовались. Но специальные исследования, ориентированные на оценку познавательной деятельности, не предпринимались.
Гипотеза: если создать систему тестов, которая будет охватывать все основные виды учебной деятельности, то эффективность проверки повысится (полнота охвата, объективность оценивания)

Цель: создание методики разработки и использования тестов, в которых реализована система оценки основных видов учебной деятельности.

Задачи: 1. изучение и анализ соответствующей литературы

 
         2. анализ существующих компьютерных тестов


         3. разработка технологии тестов, учитывающих виды учебной деятельности


         4. разработка методики использования системы тестов


         5. экспериментальная проверка эффективности системы тестов

Методология исследования:  работы российских психологов по проблеме активизации познавательной деятельности учащихся

Методы: 

1. теоретический анализ

2. наблюдения

3. эксперимент 
Новизна: сформулированы основные подходы к созданию методики проверки владения знаниями в различных видах учебной деятельности, разработать задачи для проверки знаний учащихся. Разработана новая методика, которая содержит новые подходы к созданию методики проверки владения знаниями в различных видах учебной деятельности

Практическая значимость исследования: данная разработка может быть использована методистами, учителями, студентами педагогических учреждений, учениками на уроке информатики. 
Этапы исследования: 

1. анализ соответствующей литературы и существующих компьютерных методов тестирования

2. разработка методики создания системы компьютерных тестов, экспериментальная проверка эффективности системы компьютерных тестов

3. оформление результатов (обобщение и формулировка, результат)

Положения на защиту: 

1. разработанная полная система компьютерных методов тестирования в различных видах учебной деятельности повышает познавательную деятельность школьников, оценивание результатов станет объективнее. 

2. разработанная методика, которая содержит новые подходы для разработки тестов, для проверки владения знаниями у учащихся в различных видах учебной деятельности

3. результаты педагогического эксперимента, которые показали эффективность методики разработки тестов

Апробация: эксперимент  проводился в средней школе №13 им. С.Я.Маршака г. Москвы. 
Результаты:  разработанная система компьютерных методов тестирования в различных видах учебной деятельности повышает познавательную деятельность школьников, оценивание результатов становится объективнее. Сформулированы основные подходы к созданию методики проверки владения знаниями в различных видах учебной деятельности, разработаны задачи для проверки знаний учащихся. Разработана новая методика, которая содержит новые подходы к созданию методики проверки владения знаниями в различных видах учебной деятельности, система тестирования (виды тестов). Данная разработка может быть использована методистами, учителями, студентами педагогических учреждений, учениками на уроке информатики. Созданы основы для практического использования результата. 

Введение
Важным звеном процесса обучения является контроль знаний и умений школьников. От того, как он организован, на что нацелен, существенно зависит эффективность всей учебной работы. В последнее время все большее применение находит тестирование. Причем существует несколько мнений об этом контроле знаний: от горячего одобрения до резкой критики. Очень многие учителя признают тесты качественным и объективным способом оценивания, рассматривают тесты как средство радикального преобразования учебного процесса в сторону его снижения трудоемкости. Они признают метод тестов как надежный, объективный, экономичный. Но в тоже время, отказываются от тестирования, мотивируя это тем, что дети еще не готовы к такому контролю знаний, что дифференциация не обоснована, что многие тесты несовершенны.

В приведенной ниже работе рассматриваются две концепции построения тестов: ученых Санкт-Петербурга и Москвы. Несмотря на то, что мнения авторов в некоторых вопросах кардинально расходятся, цели и задачи тестирования у них одни. Они считают, что тесты могут использоваться на любом этапе обучения. Одни из них призваны оценить готовность учащихся к освоению нового учебного курса, другие помогут выявить конкретные пробелы в знаниях учащихся и спланировать необходимую целенаправленную коррекционную работу, третьи дают возможность прогнозировать дальнейший процесс обучения и его результаты.

Использование тестов дает возможность: 

· осуществлять реальную индивидуализацию и дифференциацию обучения, 

· вносить обоснованные изменения в процессе преподавания, 

· достоверно оценивать и управлять качеством обучения.

Авторы из Санкт-Петербурга при разработке требований к тестам школьных достижений взяли за основу концепцию немецкого ученого Карлхайнца Ингенкампа. Они переработали ее в применении к школе России, к российским стандартам.

Представитель московской школы, Вадим Аванесов, доктор педагогических наук, профессор приводит свою классификацию тестов. Автор говорит, что "…Чаще всего мы встречаемся с упрощенным восприятием понятия "тест" как простого выбора одного ответа из нескольких предложенных к вопросу…". Различия в понимании сущности тестов порождают различия в отношении к тестам.

Существуют различные определения понятия "тест" - от практически любого вида контрольного задания до набора заданий "множественный выбор". Качество любого измерительного средства, в том числе и теста, определяется показателями его надежности и валидности.

В зависимости от области исследований различают следующие типы тестов: 

1. Тесты школьной успеваемости (по предметам). 

2. Комбинированные тесты школьной успеваемости и профессиональной пригодности. 

3. Тесты, определяющие уровень развития ребенка и его готовность к школе. 

4. Тесты интеллекта и профессиональной пригодности. Тесты на внимание и умение концентрироваться. 

5. Социальные тесты.

Метод тестов, имеющий более чем вековую историю, признанный в системе образования многих стран мира, находит все большее применение в России.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Тестом (от английского слова test - проба, испытание, опыт) называют небольшие стандартизированные задания (вопросы и задачи), с помощью которых проводится психологическое исследование.

Самыми ранними примерами диагностики личной успеваемости при получении должности в литературе упоминаются китайские экзамены в системе общественных служб, проходившие более чем за 1000 лет до Рождества Христова. 

В Европе лишь после 1700 г. сложилась ситуация, когда желая ослабить дворянство, и поднимающаяся буржуазия и государство были заинтересованы в том, чтобы государственные должности, число которых возросло в следствии все увеличивающейся бюрократизации и милитаризации, увеличивалось с помощью экзаменов. В большинстве европейских государств в период между 1790 и 1870 гг. были введены экзамены для приема на государственную службу.

"Сортировка" претендентов проходила формально. Часто достаточно было знать, успешно или нет, окончены те или иные учебные курсы. Иногда использовалась весьма приблизительная классификация, включающая от четырех до шести ступеней. Эти функции взяли на себя отметки, которые выставлялись в табель. Оценка, являвшаяся достаточным критерием при проведении весьма приблизительной аттестации, стала доминирующим средством определения успеваемости, несмотря на то, что она содержала слишком мало информации для совершенствования учебного процесса.

Этот инструментарий был создан в течение последних 100 лет. Его можно встретить в трудах целого ряда исследователей. Они считают, что предшественником теста школьной успеваемости были появившиеся приблизительно в 1864 г. "scale books" (шкалированные книги) англичанина Джорджа Фишера. В 1894 г. американец Дж. М. Райс применял свои таблицы по проверке знаний орфографии для изучения эффективности диагностических приемов. В 1908 г. ученик Торндайка Стоун опубликовал первый тест по арифметике. После того как "Союз американских школьных советов" в 1914 году отстоял объективные методы оценки, США захлестнул бум тестов школьной успеваемости. 

Первые научные труды по теории тестов появились в начале XX века, на стыке психологии, социологии, педагогики и других так называемых поведенческих наук. Зарубежные психологи называют эту науку психометрикой, а педагоги - педагогическим измерением. В. Аванесов называет эту науку "тестологией".

Некритическое отношение к тестированию в России привело к широкому распространению этого метода в 20-30-х годах. При поступлении ребенка в школу с помощью тестов устанавливали уровень интеллектуального развития и в зависимости от этого определяли его в класс "А" (для самых одаренных), в класс "Б" (для "средних") или в класс "В" (для самых "слабых", "бесталанных"). Но после постановления ЦК ВКП (б) " О педагогических извращениях в системе Наркомпросов" (1936 г.) этой дискриминации детей был положен конец. Однако в нашу школу эта практика вернулась, правда с небольшим изменением: психолог отслеживает интеллектуальный уровень детей не только при поступлении в школу, а и в течение всех лет обучения в начальной школе, в результате чего данные становятся более объективными.

В 1960 г. немецкой школе было предложено всего 74 индивидуальных и групповых теста, однако в большинстве своем они не удовлетворяли методическим критериям.

В 1970 г. вся немецкоязычная территория обладала 122 тестами и анкетами, определяющими школьную успеваемость, подготовленность детей к занятиям в школе, умственное развитие, пригодность к профессиональному обучению, способность сконцентрироваться.

До 1980 г. количество тестов и анкет, предназначенных для школы, возросло до 222.

Метод тестов, имеющий более чем вековую историю, признан в системе образования многих стран мира, включая Россию, как надежный, объективный и экономичный. Эта популярность обусловлена относительной простотой самой процедуры и используемых при этом средств (портативностью), минимальными затратами времени (экспресс-метод), возможностью быстрого получения результатов, испытания, удобством количественного (математического) анализа и оценки, наличием нормативной шкалы значений, с помощью которой устанавливается существование и степень отклонения от стандарта, возможностью широких массовых обследований. 

Однако необходимо отметить, что тест должен создаваться лишь в том случае, если он может зафиксировать поведение ученика более корректно, чем это позволяли делать другие методы, если проверка успеваемости действительно необходима и если создание тестов может быть приведено в соответствие с дидактическими задачами.

Глава 1
Научно-педагогические и методические

основы тестовых заданий

§ 1 Анализ литературы 

В данном параграфе анализируется литература по проблеме исследования, а именно, повышение эффективности компьютерных методов тестирования в курсе информатики на основе учета видов учебной деятельности.

Журнал «Информатика и образование» №8-2004

В.Ю.Баранов «Формы ответов при автоматизированном контроле знаний»

Журнал «Информатика и образование» не раз обращался к теме автоматизированного контроля знаний. При этом для большинства статей характерным является замечание О.В.Воробейчиковой о том, что при компьютерном тестировании открытая форма заданий трудно реализуется, поэтому чаще используют тесты закрытого типа.

На сегодняшний день выборочный тип ответа наиболее часто используют при автоматизированном контроле, поскольку его легче реализовать по сравнению с другими типами. Такой ответ легко ввести в контролирующее устройство и оценить его правильность.

Выборочная форма заданий начала использоваться в педагогических неавтоматизированных тестах еще с начала 20-х гг. такие задания получили название закрытых. 

Считается, что использование средств автоматизации может не только не повышать качество контроля, а, наоборот, приводит к его ухудшению. В частности, по утверждению известного российского ученого Н.Ф.Талызиной, необоснованное использование выборочного типа ответов привело к резкому падению качества контроля знаний: вместо контроля приемов мыслительной деятельности нередко контролировалась механическая память; вместо контроля метода решения задачи проверялся результат случайного угадывания.

Достоинства и недостатки открытых и выборочных ответов

В современной литературе встречаются аргументы в пользу как открытых, так  и выборочных ответов.

Преимущество открытых ответов, часто отождествляется с конструируемыми, усматриваются в том, что учащиеся получают возможность выразить мнение своими словами. В пользу выборочных ответов обычно приводят такие аргументы:

1. в практической жизни наиболее часто встречаются ситуации, где решающее значение имеет выбор соответствующей альтернативы;

2. поскольку учащемуся нужно привести явный ответ в привычной для него форме, не имеет существенного значения сформулирует ли он его сам или выберет готовый из приведенного списка;

3. преимущества открытых ответов по сравнению с выборочным не доказаны;

4. необходимость выбора ответа из нескольких возможных вариантов помогает школьнику или студенту лучше разобраться в изучаемом материале;

5. программу с выборочными ответами легче реализовать;

6. выборочные ответы позволяют намного проще построить адаптивное обучение.

ФОРМАЛЬНЫЕ И НЕФОРМАЛЬНЫЕ ТЕСТЫ
Тестирование - это метод педагогической диагностики, который должен максимально отвечать принципам сопоставимости, объективности, надежности и валидности измерений, должен пройти обработку и быть готовым к использованию в педагогической практике.

Существует несколько определений тестов, разбиений их на виды. Ученые из Санкт-Петербурга различают тесты формальные и неформальные, которые в свою очередь делятся на 3 основных вида тестов школьной успеваемости. Формальные тесты разрабатываются учеными в соответствии с минимумом содержания образования с целью дальнейшего внедрения. Неформальные тесты разрабатываются учителями.

· Тесты, фиксирующие успеваемость в целом при завершении какого-либо периода обучения. 

· Тесты, фиксирующие успеваемость при завершении какой-либо темы. 

· Тесты, фиксирующие успеваемость на каком-нибудь отрезке занятия и информирующие о том, где следует искать сильные и слабые стороны ученика или где могут возникнуть трудности с усвоением материала.

При создании тестов рекомендуется соблюдать следующие этапы:

· подготовительное планирование 

· куррикулярный анализ (анализ программы и учебников) 

· конструирование заданий 

· анализ заданий 

· выверка

При составлении формальных тестов представители Санкт-Петербургской школы предлагают следующую классификацию, которая зависит от цели тестирования.

Тесты, ориентированные на соотносительную группу.
На стадии подготовительного планирования проводится анализ: кто, что и почему подлежит исследованию, устанавливается цель и определяется содержание.

На этой стадии обсуждается вопрос о педагогическом значении теста, его дидактической корректности и диагностической функции, а также возможные последствия его применения.

Куррикулярный анализ - это анализ учебных планов и учебников. Ориентир происходит на глобальные учебные цели. Конструируя задания определяют, какой тип заданий лучше всего соответствует цели, содержанию и условиям тестирования, можно ли ограничиться в тесте одной формой задания, или необходимо выбрать несколько форм.

Эмпирический анализ помогает определить степень сложности задания при проектировании тестовых заданий. Тест необходимо проверить в небольших учебных группах. В результате этой проверки появляется информация о том, достаточно ли четко и понятно поставлены задания и сформулирована инструкция, при этом все возможные ошибки, которые допускают дети по данному вопросу, и наиболее часто встречающиеся необходимо использовать в тесте.

Степень сложности задания определяется процентом учащихся, получивших верный результат по формуле:

Р = К / О * 100%, где 

К - Количество тестируемых, правильно решивших задание;

О - Общее количество тестируемых.

В тестах, ориентированных на соотносительную группу, степень сложности зависит от цели исследования. Если требуется провести дифференциацию учащихся самой низкой успеваемости, то создаются легкие тесты, если необходимо отобрать самых сильных, то обращаются к сложным тестам. В остальных случаях для достижения хорошего распределения результатов тестирования стремятся к распределению степени сложности от Р = 20 до Р = 80 со средней величиной около Р=50.

Иногда, прежде чем составлять окончательный вариант теста, требуется провести несколько анализов с помощью постоянно совершенствуемых опытных вариантов теста.

С помощью проверочной выборки проводится также подсчет валидности и надежности. Показатель надежности свидетельствует о том, насколько последовательны результаты. Надежный тест должен исключать случайность результата. Надежность тестов является одним из критериев качества теста и показывает, насколько точно измеряет данный тест изучаемое явление, его "помехоустойчивость". В психологии термин "надежность" применяется в двух значениях.

1) Тест называется надежным, если он является внутренне согласованным.
2) Также тест называется надежным, если он дает одни и те же результаты для каждого испытуемого при повторном тестировании. Такая надежность называется ретестовой.

Для тестов школьных достижений особую важность приобретает ретестовая надежность, т.к. задания тестов школьных достижений внутренне согласованны недостаточно.

Ретестовую надежность обычно проводят для тестов, предназначенных для итоговой аттестации учащихся.

Без статистической оценки надежности теста результаты измерения нельзя считать достоверными.

Валидным будет считаться тест, измеряющий уровень развития тех умений, навыков, знаний для измерения которых он предназначается составителем, т.к. при объяснении не заостряется внимание на каком-либо понятии, а в тесте оно неожиданно "всплывает".

Валидность включает несколько показателей, часть которых имеет между собой достаточно условную связь; т.е. по одному показателю валидности тест может быть вполне удовлетворительным, а по другому - негодным. При этом отсутствует возможность получения интегральной оценки в силу разницы тех показателей, которые называются валидностью.

В современной технологии выделяются следующие виды валидности:

1. очевидная валидность; 

2. валидность по содержанию (содержательная); 

3. конструктная (концептуальная); 

4. валидность по критерию (критериальная или эмпирическая валидность); 

5. сравнительная или конкурентная валидность.

Для всех тестов школьных достижений должна быть определена содержательная валидность, а для тестов, используемых для аттестации учащихся, содержательная и критериальная валидность.

Тесты школьной успеваемости, ориентированные на критерии - это тесты, сообщающие индивидуальный результат, соотнося его с заранее установленными критериями. Тесты - критерии предполагают узкие учебные цели. В них проверяется, как проходило усвоение отдельных этапов учебной программы. К тестам-критериям относятся тесты, в которых проверяется, насколько учащийся понял и научился применять полученные знания.

При создании теста проходят те же этапы, что и в тестах, ориентированных на соотносительную группу, но со специфическими особенностями:

Эмпирический анализ заданий в тестах, ориентированных на критерии, играет менее важную роль, чем в тестах, ориентированных на соотносительную группу. Создавая тест - критерий, надо учитывать, что незначительные изменения в формулировке заданий могут иметь почти непредсказуемые последствия.

Новое значение приобретает обработка тестов, а анализ качества тестов, предпринимаемый чаще всего в связи с выверкой тестов, становится самостоятельным конструктивным шагом. В измерениях, ориентированных на критерий, необходимо определить:

i. когда учебная цель, предоставленная несколькими заданиями, достигнута или не достигнута; 

j. справился ли учащийся с заданиями; 

k. к какой группе успеваемости необходимо отнести учащегося (дифференциация).

Особое внимание обратим на неформальные тесты, важнейшим признаком, отличающим их от формальных школьных тестов, является то, что их создатели - сами учителя. Это приводит к значительному сокращению затрат при поиске заданий, к упрощению эмпирического анализа заданий, точности определения надежности, а также к уменьшению количества испытуемых. Для неформальных тестов используются те же самые типы заданий, что и для формальных тестов.

Другим важным признаком, отличающим неформальные тесты от формальных, является ориентация этих тестов на педагогические потребности одного класса или их небольшого количества.

Неформальные тесты школьной успеваемости являются методом педагогической диагностики, они конструируются преподавателем с целью объективно оценить знания учащихся.

При создании неформальных тестов имеется ряд особенностей:

Этап подготовительного планирования: на первый план выдвигаются проблемы, относящиеся к тем занятиям, которые проводит сам автор теста.

При куррикулярном анализе учитель ориентируется только на те учебные цели, которые он выбрал для своего класса. Чаще всего исследуются небольшие темы.

Эмпирический анализ заданий проводится упрощенно. В тест включаются лишь те задания, которые в опытном варианте получили удовлетворительную оценку. Ни выверки, ни проверки качества здесь не проводится.

Распространение неформальных тестов способствует тому, что учителя приобретают навык планирования и многие традиционные письменные работы небольшого объема и устные проверки уступят свое место тестам. Оптимальная реализация неформальных тестов предполагает использование компьютерной техники .

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ РАЗРАБОТКИ ТЕСТОВ
При разработке тестов необходимо придерживаться определенных принципов:

· определение значимости проверяемых знаний в общей системе проверяемых знаний. 

· взаимосвязь содержания и формы. 

· содержательная правильность тестовых заданий. Каждое задание теста опирается, как правило, на факт, правило, теорему, норму, закон или на апробированный в практике метод. 

· репрезентативность содержания учебной дисциплины в содержании теста. Полнота и достаточность числа заданий. Число заданий традиционного теста обычно бывает не меньше тридцати. 

· соответствие содержания теста уровню современного состояния науки. 

· комплексность и сбалансированность содержания теста (итоговый тест не строится на содержании одной темы). 

· системность содержания (формулирование содержания тестовых заданий, отвечающего требованиям системности). 

· вариативность содержания (множество вариантов заданий одного и того же теста, которые примерно равны по трудности, имеют сходные показатели вариации тестовых баллов испытуемых).

Одно из основных требований, предъявляемых к тестовым заданиям

Тестовое задание должно иметь однозначно правильный ответ.
ТРАДИЦИОННЫЕ И НЕТРАДИЦИОННЫЕ ТЕСТЫ
Московские авторы считают, что для слова "тест" нет точного определения, т.к. нет единства мнений и существует множество видов теста, не подходящих для универсального определения. Поэтому они предлагают такие понятия как традиционный тест и нетрадиционный тест.

В традиционном тесте все испытуемые выполняют одни и те же задания при одинаковом условии, времени, с одинаковыми правилами оценивания.

В нетрадиционных тестах прослеживаются межпредметные связи, появляется возможность оценить учащихся более объективно, т.к. у сильного учащегося высока вероятность работы с трудными заданиями, соответствующими его силам, а у слабого - с простыми. Все будет зависеть от того, как ребята будут справляться с заданиями теста.

Традиционный тест представляет собой единство по меньшей мере трех систем: 

· содержательной системы заданий, описываемой языком проверяемой учебной дисциплины; 

· формальной системы заданий возрастающей трудности; 

· статистических характеристик заданий и результатов испытуемых.

Традиционный педагогический тест рассматривается в двух существенных смыслах: как метод педагогического измерения и как результат применения теста. Отсюда получили развитие несколько идей.

Во-первых, тест рассматривается не как обычная совокупность или набор вопросов, задач и т.п., а в виде понятия "Система заданий". Такую систему образует не всякая совокупность, а только та, которая обусловливает возникновение нового интегративного качества, отличающего тест от элементарного набора заданий и от других средств педагогического контроля. Отсюда можно дать определение теста:

Тест - это система заданий, образующих наилучшую методическую целостность. Целостность теста - это устойчивое взаимодействие заданий, образующих тест как развивающую систему.
Во-вторых, всякий тест включает в себя элемент испытания, но не сводится весь к нему. Ибо тест - это еще и концепция, содержание, форма, результаты и интерпретация - все, требующее обоснования. Тестовые оценки не являются точными оценками испытуемых.

В-третьих и это ведущая идея, минимальным числом заданий за короткое время быстро, качественно и с наименьшими затратами сравнить знания как можно большего числа учащихся.

К традиционным тестам относятся тесты гомогенные и гетерогенные. Гомогенный тест представляет собой систему заданий возрастающей трудности, специфической формы и определенного содержания - система, создаваемая с целью объективного (качественного) и эффективного метода оценки структуры и измерения уровня подготовленности учащихся по одной учебной дисциплине.

Гомогенные тесты распространены больше других. В педагогике они создаются для контроля знаний по одной учебной дисциплине или по одному разделу. В гомогенном педагогическом тесте не допускается использование заданий, выявляющих другие свойства (см. приложение - тест по теме "Электронные таблицы" и другие).

Гетерогенный тест представляет собой систему заданий возрастающей трудности, специфической формы и определенного содержания - система, создаваемая с целью объективного и эффективного метода оценки структуры и измерения уровня подготовленности учащихся по нескольким учебным дисциплинам.

Обычно гетерогенные тесты используются для комплексной оценки выпускника школ, оценки личности при приеме на работу и для отбора наиболее подготовленных абитуриентов при приеме в вузы. В тест отбирается такое минимально достаточное количество заданий, которое позволяет сравнительно точно определить, образно говоря, не "кто что знает", а "кто знает больше". Такая интерпретация называется нормативно-ориентированной. Здесь вывод достраивается рейтингом: задания >> ответы >> выводы о знаниях испытуемого >> рейтинг, понимаемый как вывод о месте или ранге испытуемого.

К нетрадиционным тестам относятся интегративные, адаптивные, многоступенчатые тесты.

Интегративные тесты - это тесты, состоящие из системы заданий, отвечающих требованиям интегративного содержания, тестовой формы, возрастающей трудности заданий, нацеленных на обобщенную итоговую диагностику подготовленности выпускника образовательного учреждения. Интегративному тестированию предшествует организация интегративного обучения. Преимущество интегративных тестов перед гетерогенными заключается в большей содержательной информативности каждого задания и в меньшем числе самих заданий.

Адаптивные тесты - это тесты, где используются способы регулирования трудности и числа предъявляемых заданий в зависимости от ответа учеников. Каждый учитель понимает, что хорошо подготовленному ученику нет необходимости давать легкие и очень легкие задания. Из-за высокой вероятности неправильного решения нет смысла давать трудные задания слабому ученику. После появления компьютеров эта мера легла в основу методики адаптивного контроля знаний. При успешном ответе следующее задание более трудное, при неуспешном - легкое. Таким образом, адаптивный тест представляет собой вариант автоматизированной системы тестирования с заранее известными параметрами трудности и дифференцирующей способностью каждого задания.

Тестирование проводится как с отдельными лицами, так и в группах. В педагогике преобладают групповые тесты. Использование индивидуальных тестов рекомендуется только тогда, когда исследуемое поведение невозможно измерить в группе.

В последние годы в психологической диагностике получили развитие тенденции, цель которых - сделать преобладающее в психодиагностике индивидуальное тестирование более экономичным и менее обременительным для испытуемых. Благодаря развитию техники, все большее применение находят компьютерные тесты. Они интересны как в индивидуальной, так и в групповой работе.

Глава 2

МЕТОДИКА ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ КОМПЬЮТЕРНЫХ

МЕТОДОВ ТЕСТИРОВАНИЯ В КУРСЕ ИНФОРМАТИКИ

НА ОСНОВЕ УЧЕТА ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
§ 1 СОДЕРЖАНИЕ ОБУЧЕНИЯ

Различают три класса тестовых заданий в зависимости от предъявления испытуемому. 

· Открытые тестовые задания - ответ не задан ни тестируемому, ни обработчику теста, как, например, в сочинениях, свободных рисунках и т.п. 

· Полузакрытые тестовые задания - ответ известен только обработчику. 

· Закрытые тестовые задания - ответ задан как тестируемому, так и обработчику

Каждый класс заданий включает несколько видов заданий    Открытые тестовые задания. 

1. По формообразованию; 

2. На интерпретацию; 

3. Ассоциативные задания.

Полузакрытые тестовые задания. 

1. Со свободным ответом; 

2. Ассоциативные задания; 

3. Задания на дополнение; 

4. Задания на подстановку; 

5. Задания на построение. 

6. Полузакрытые задания на изменение структуры.

Закрытые тестовые задания. 

1. Задания на идентификацию; 

2. Альтернативные задания; 

3. Предусматривающие выбор ответа; 

4. Выбор ответа на основе ассоциаций; 

5. Выбор ответа на основе дополнения; 

6. Выбор на основе подстановки; 

7. Выбор на основе расширения; 

8. На установление связи; 

9. На перестановку; 

10. На репрезентацию.

К этим добавляют еще один вид - "смешанные формы".
На своих уроках я использую полузакрытые и закрытые тестовые задания

ТРЕБОВАНИЯ К ЗАДАНИЯМ ПОЛУЗАКРЫТОГО ТИПА

К заданиям полузакрытого типа относятся задания двух видов: 

· дополнения (задачи с ограничением на ответы). В этих заданиях испытуемые должны самостоятельно давать ответы на вопросы, однако их возможности ограничены. Ограничения обеспечивают объективность оценивания результата выполнения задания, а формулировка ответа должна дать возможность однозначного оценивания 

· со свободным ответом. Они предполагают свободные ответы испытуемых. На ответы не накладываются ограничения, формулировки заданий должны иметь только один правильный ответ.

Выполнение основного требования для заданий дополнения не представляется сложным, правильным ответом будет то самое выражение, слово и т.д., которое необходимо вписать испытуемому.

Инструкция для заданий дополнения: вместо многоточия впишите нужное слово, впишите слова, которые пропущены в тексте.

Задания на дополнения

В предложении опущены слова или команды, которые должны быть восстановлены после того, как понята остальная часть теста.

Пример:
Для нахождения суммы элементов массива восстановите недостающую команду: 

	S: = d
	S:= 0

	For i:= 1 to n do
	нц для i от 1 до n

	…………
	…………

	
	кц


Здесь могут дополняться неполные рисунки, тексты, предложения, ряды чисел и т.д.
Пример: 

1. Принтер - это устройство - … - информации. 

2. Программа, хранящаяся во внешней памяти, после вызова на выполнение попадает в … и обрабатывается … 

Задания с кратким ответом
Задание, сформулированное вербально, графически или с помощью чисел, может быть использовано всегда, когда необходимо дать краткий правильный ответ.
Пример:    Какое значение примет х после выполнения серии команд
 а:= 5; в:= 7
   нц пока а<> в
   Если а>в
       то а: = а-в
       иначе в: = в-а
    все
   кц
 Х: = а.

Для заданий свободного изложения выполнение основного требования к тестовым заданиям сложнее. Для выполнения этого требования необходимо формализовать сам ответ. Для этого возможно: 

1. выделить в ответе ключевое слово или фразу и в зависимости от их наличия оценивать ответ как правильный или неправильный; 

2. выделить несколько смысловых, фиксируемых элементов.

Инструкция для заданий свободного изложения: закончите предложение (фразу), впишите вместо многоточия правильный ответ; дополните определение. 

Задание – микросочинение 

В этой форме реализуется попытка определить способность учащегося корректно выражать свои мысли, избежав при этом трудностей, связанных с обработкой объемных сочинений, рефератов.

Пример: 

1. Опишите известные вам области применения компьютера. 

2. Назовите основные виды программного обеспечения.

§2 ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

К СОСТАВЛЕНИЮ ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ


Для правильного составления тестовых заданий любого вида важно соблюдать следующие требования:

1. Вопрос должен содержать одну законченную мысль; 

2. При составлении вопросов не злоупотреблять словами "иногда", "часто", "всегда", "все", "никогда"; 

3. В формулировке вопроса не должно быть слов большой, небольшой, малый, много, мало, меньше, больше и т.д.; 

4. Использовать чаще количественные термины; 

5. Не включать вводные фразы или предложения, не связанных с основной мыслью, не следует прибегать к пространным утверждениям, т.к. они приводят к правильному ответу, даже если учащийся его не знает; 

6. Количество "да" и "нет" в тесте должно быть приблизительно равным, что исключает тенденцию отвечать одинаково на все вопросы; 

7. Не следует задавать вопросы с подвохом (скорее всего "попадутся" наиболее способные или осведомленные учащиеся, а это противоречит цели - определение уровня знаний и понимания); 

8. Избегать двусмысленных утверждений; 

9. Лучше использовать один вариант правильного ответа и, если инструкция требует выбрать правильный ответ, то таковым должен быть только один, если ответов несколько, то в инструкции необходимо об этом указать; 

10. Все варианты должны быть грамматически согласованы с основной частью задания; 

11. Неправильные ответы должны быть разумны, умело подобраны, не должно быть явных неточностей, лучше из числа наиболее часто встречающихся ошибок; 

12. Избегать использования отрицания в основной части; особенно использование отрицания многократно в одном предложении 

· использование отрицания приводит к противоречиям при чтении задания, 

· отрицательные знания не так важны (не является необходимым для определения, что же это такое) 

· отрицание следует подчеркнуть, чтобы привлечь внимание; 

· ответ на поставленный вопрос не должен зависеть от предыдущих ответов; 

13. Место правильного ответа не должно повторяться от вопроса к вопросу, его место - случайно; 

14. Правильные и неправильные ответы должны быть однозначны по содержанию, структуре и общему количеству слов; 

15. Если ставится вопрос количественного характера, то ответы располагают упорядоченно: от меньшего к большему или наоборот; 

16. Желательно не использовать варианты ответов "ни один из перечисленных" и "все перечисленные". 

17. Желательно иметь длинный вопрос и короткий ответ, потому что на прочтение ответов уходит больше времени и больше сил тратится на анализ высказываний, а это противоречит поставленной цели - выявлению усвоенных учащимися знаний. 

Любое тестовое задание состоит из: 

· Инструкции 

· Текста задания (вопроса) 

· Вариантов ответов 

· Правильного ответа 

Инструкция должна содержать указания на то, что испытуемый должен сделать, каким образом выполнить задание, где и как делать пометки и записи.

Пример:
Отметьте знаком "х" те варианты ответов, которые Вы считаете правильными...

В тестах допускается делать одну инструкцию для группы однотипных заданий, которая помещается в начале данной группы заданий. Для проверки того, как испытуемые поняли инструкцию, желательно снабдить ее несколькими примерами, которые разбираются вместе с проводящим тестирование.

Текст задания или вопроса представляет собой содержательное наполнение задания.

Варианты ответов не используются для заданий открытого типа, где испытуемый самостоятельно формулирует и отражает ответ.

Правильный ответ - обязательный атрибут любого тестового задания - без него задание, за исключением, пожалуй, самых тривиальных, теряет смысл, поскольку не может быть точно проанализировано и оценено с учетом авторского замысла.

Специфические требования к заданиям открытого типа: 

· Использовать подряд лучше 1-2 пропуска; 

· Дополнять нужно то, знание чего нужно проверить; 

· Дополнения лучше ставить в конце предложения. 

· При конструировании тестов на листах лучше размещать задачи так, чтобы они легко читались и воспринимались. Задания и варианты ответов к ним должны располагаться на одной странице. 

Важные части инструкции подчеркнуть или выделить особым шрифтом. Сделать бланки ответов. Размножить листы и бланки. Отбор участников экспериментальной группы может производиться различными путями: в случайном порядке по алфавиту, последняя пятерка или другим способом. Желательно, чтобы тестируемые обладали разными возможностями решения задач. Число участников выборки берется так, чтобы можно было провести статистику результатов.

§3 ЭКСПЕРИМЕНТ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕТОДОВ

ТЕСТИРОВАНИЯ В КУРСЕ ИНФОРМАТИКИ НА ОСНОВЕ УЧЕТА

РАЗРАБОТАННОЙ МЕТОДИКИ СОЗДАНИЯ ТЕСТОВ

Для проверки повышение эффективности компьютерных методов тестирования в курсе информатики на основе методики создания тестов были использованы имеющиеся у меня в наличие компьютерные тесты и разработанные лично мной.

В ходе эксперимента выявлено, что использование системы компьютерных тестов позволяет работать учащемуся самостоятельно, повышает познавательную деятельность школьников, использование компьютера на уроке информатики также благотворно влияет на результаты обучения, оценивание результатов становится объективнее.

Система компьютерных методов тестирования была проведена в школе №55 с учащимися 9-10 классов. Были апробированы разработанные методы тестирования как на простых уроках, так и на школьном компоненте (кружках). Тесты проводились как на бумаге, так и на компьютерах с помощью программы IntellTest позволяющей редактировать как способы, так и формы подачи тестовых заданий.

Уроки были посвящены обобщению и систематизации знаний при повторении темы «Системы счисления» В результате, после прохождения 10 заданий, студентам было предложено ответить на вопросы анкеты. Из полученных результатов были составлены диаграммы по группам и номерам вопросов (см ниже).

В ходе проведения контрольной работы по темы «Системы счисления», учащиеся показали лучшие знания данной темы. До контрольной работы знания проверялись либо устно, либо с помощью системы компьютерных тестов и результаты оказались средними. На контрольной же работе учащиеся долго не задумывались над вопросами и получили отметки выше, чем за самостоятельные работы.

Работая с программой IntellTest у учащихся проверялся лишь накопленный багаж знаний, полученный на предыдущем уроке.
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Итоги
 В результате эксперимента получено следующее:

Учащиеся были заинтересованы в:

1. получении положительной отметки

2. проверки своих знаний не только в области информатики, но и других наук, таких, как английский и русский языки, история, география, геометрия

3. соревновании между собой 

Ни одного отрицательного отклика о той или иной программе не последовало, а наоборот, учащиеся просили повторить тот или иной метод тестирования!

В ходе анкетирования получены следующие результаты Таблица 1




Таблица 1
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