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Введение

Тема: 

Использование телекоммуникационных технологий в образовательном процессе.
Объект исследования: 

Учебная деятельность с использованием ИТ;

Актуальность: 

В Интернете на данный момент представлена масса образовательных ресурсов, но ни водном из них не реализован системный подход к обучению, проверка полученных знаний.  Кроме того, ни один из представленных в Интернете ресурсов не предоставляет учителю возможности управлять процессом обучения. Так как в настоящее время телекоммуникационные технологии довольно широко распространенны как в массах, так и в образовательной сфере, разумно было бы попытаться внедрить в образовательный процесс возможность полноценного интерактивного обучения. Но здесь возникает противоречие между потребностью внедрения и отсутствием единой методики применения интерактивного обучения.

Предмет исследования: 

Пути динамизации учебной деятельности школьников на основе внедрения интерактивного обучения с использованием телекоммуникационных технологий;

Проблема.

Для создания обучающих он-лайн проектов нужна материальная и информационно-теоретическая база. Кроме того, проблема исследования обусловлена противоречием между потребностью в разработке общих подходов к активизации образовательной среды школы на основе внедрения телекоммуникационных технологий  в образовательный процесс и отсутствием всестороннего анализа сущности и путей реализации таких подходов.

Гипотеза: 

Если разработать систему сайтов, обеспечивающих интерактивное обучение, а также обеспечить школы необходимыми телекоммуникационными технологиями, то возможно получить повышение заинтересованности школьников в том или ином предмете с увеличением коэффициента усвояемости.

Цель: 

Разработка методики интерактивного обучения с использованием телекоммуникационных технологий. В результате предполагается достигнуть окончания планирования и реализация методики и применения самого продукта для возможности увеличения динамики учебной деятельности школьника в общеобразовательных предметах при помощи телекоммуникационных технологий.

Задачи:

· Анализ практики и литературы.

· Формирование идеи создания универсального продукта интерактивного обучения.

· Разработка модели продукта интерактивного обучения.

· Экспериментальная проверка методики.

· Проведение анкетирования.

Методология:

Анализ научно-технической и методической литературы по проблеме исследования; тестирование, анкетирование, анализ результатов деятельности педагогов и учащихся и др.; Статистические методы обработки данных исследования; графическое представление результатов.

Методы исследования:

Создание шаблона универсального продукта интерактивного вещания (сайта);

Эксперимент по использованию шаблона в различных дисциплинах;

Опрос:  необходимо ли внедрения интерактивного вещания в образовательный процесс.
Теоретическая новизна:

Разработка нового подхода к активизации школьной образовательной среды, основанного на использовании продуктов интерактивного обучения.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы и результаты исследования могут применяться для разработки информационно-программных модулей по отдельным учебным курсам и создания системы средств разработки активных элементов образовательной среды.

На защиту выносится:

· Положение о том, что в числе основных путей активизации школьной образовательной среды, с применением телекоммуникационных технологий, следует считать интерактивное обучение с использованием телекоммуникационных технологий

· Методика активизации образовательной среды. Содержания, методы и средства интерактивного обучения.

· Результаты эксперимента: результаты опроса.

Глава 1. Научно педагогические основы

§1.1. Отражение проблемы в педагогической литературе

1. Дик П.Ю. Информационные технологии и создание школьниками образовательных веб-ресурсов // Проблемы перехода к 12-летней системе обучения. Сборник материалов научно-практической конференции молодых ученых. – М.:Издательство ИОСО РАО, 2000, с.67-70.

В статье производиться описание и принципы применения информационных технологий, с помощью которых дети на дополнительных и факультативных занятиях могут создавать образовательные веб ресурсы, затрагивая не только конкретные дисциплины, но и используя межпредметные связи. 

2. Г.В. Дорофеев «Активизация на базе компьютерных практикумов по математике». 
В книге представлены интересные практикумы по математике решение которых, с использованием технических средств обучения, значительно больше увлекает учащихся чем решение аналогичных задач с использованием традиционных методов решения школьных математических задач.

3. Г.М. Нурмухамедов «вопросы активизации компьютерного обучения в зарубежной школе».
4. Е.С. Полат, А.В. Хуторской, Е.А. Ястребцева «роль телекоммуникаций в активизации обучения».
Статья написана преподавателями Федерации Интернет Образования, в ней затронуты аспекты и области применения телекоммуникационных средств как в школе, так и для обучения учителей-предметников, с последующим применением последними навыков в своей профессиональной деятельности.

5. И.В. Роберт «типология компьютерных средств обучения и интерактивные средства обучения».
6. И.Н. Антипов «активизация познавательной деятельности учащихся при изучении курса информатики и подготовке учителей».
Главным достоинством этой книги это наличие интересных задач для учащихся и нестандартных решений многих задач для преподавателей. Процесс активизации познавательной деятельности автор планирует повышать с помощью повышения заинтересованности детей к информатики, что не может не заслуживать интереса.

7. Горячев А.А., Дик П.Ю., Огородников Е.В. Интеграция сетевых образовательных ресурсов на основе активных СУБД. – М.: Издательство ИОСО РАО, 2002. – 72 с.

8. Горячев А.А., Дик П.Ю., Огородников Е.В. Интернет-образование: информационные системы. – М.: ИОСО, 2003. – 99 с.

9. Дик П.Ю. Использование интерактивного интернет-вещания как средства активизации образовательной среды. // X конференция представителей региональных научно-образовательных сетей “RELARN-2003”. Материалы конференции.

10. Горячев А.А., Дик П.Ю., Огородников Е.В. Интеграция научно-методических и сетевых ресурсов // Ученик в обновляющейся школе. Сборник научных трудов / Под ред. Ю.И.Дика, А.В.Хуторского. – М.: ИОСО РАО, 2002. с. 383-394

§1.2. Анализ практического опыта
Имеются отдельные исследования З.В. Семенова, В.Ю. Лыскова, В.И. Елисеева, С. Кариев и др. В этих работах, а также во многих других исследованиях, в основном, речь идет об использовании информационных технологий в целях активизации познавательной деятельности учащихся, т.е. обучения.

Роль инструментальных сред для активизации учения рассматривалась в ряде работ, в числе которых в первую очередь следует назвать концепцию А.П.Ершова о применении ЭВМ в образовании, С.И.Позднякова о схеме обучения на базе информационных технологий, В.В.Рубцова, Т.А.Сергеевой о логико-психологических основах программного педагогического обеспечения ЭВМ.

Разработки программных средств с игровыми активными элементами проводились под руководством А.А.Кузнецова и С.А.Бешенкова. Дидактический потенциал активизации обучения средствами НИТ (индивидуализация, мотивация, познавательная активность и др.) рассматривался в работах С.А.Бешенкова и Т.Б.Захаровой. 

Отмеченные работы затрагивали различные аспекты проблемы данного исследования.

Следует так же отметить, что руководителем данной исследовательской работы было проведено в докторской диссертации исследование, посвященное информационным технологиям и активизации обучения школьников.

Среди тенденций современного общества прослеживается одна, которую невозможно не заметить — это повсеместная компьютеризация и информатизация всех областей человеческой жизни. Внедрение ИКТ в образовательный процесс дает возможность современным подросткам идти в ногу со временем, а также делает процесс обучения более интересным, способствует развитию познавательной мотивации.

§1.3. Специфика урока с использованием ИКТ

Современные ИКТ реализуют важнейший дидактический принцип—принцип наглядности. Объекты представленные посредством ИКТ более информативные, красочные, позволяют рассмотреть процессы разносторонне. 

Кроме того, компьютерные технологии позволяют делать обучение проблемным, творческим, ориентированным на исследовательскую активность, так как, их использование повышает возможности применения проектного метода обучения.

Использование ИКТ в процессе обучения возможно как в индивидуальном, так и в групповом режиме работы. 

Существенно влияет на мотивацию школьника и иная организация проверки знаний. ИКТ позволяет сделать этот процесс более индивидуализированным.

Отличительные черты урока с использованием ИКТ: 

1. Компьютер – источник информации, инструмент ее преобразования и использования

2. Использование других, непривычных форм образования – принципиально новый тип учебно-познавательной деятельности с иным характером мотивации, нетрадиционным содержанием,  специфической операционально-технологической структурой деятельности

3. Формирование познавательного интереса в дидактических компьютерных средах персонифицируется, ориентируется на функции, потребности, способности конкретной личности

4. Компьютерное образование полисубъектно

5. При работе с компьютером деятельность учащихся адекватна деятельности взрослого. 

Глава 2: Методика использования телекоммуникационных технологий

§2.1. Создание технологии

Наиболее логичным способом использования телекоммуникационных технологий в обучении является создание интерактивного ресурса, с помощью которого преподавателям-предметникам можно было бы создавать свои учебные материалы (теория, задания, тесты на усвоение материала, срез знаний по группе тем), а ученикам, соответственно получать доступ к этим самым учебным материалам и контролировать свои результаты.

Ресурс должен предусматривать режим авторизации для разделения пользователей на группы или персоналии. Такой ресурс реально разработать например на языке php, с использованием любой базы данных, с использованием sql запросов.


Для наглядности представления информации могут использоваться Macromedia Flash, Photoshop и т.д.

Ресурс должен предусматривать возможность создания архива видео- и аудио- записей. Имеющиеся программно-аппаратные средства позволяют вести одновременные трансляции для пользователей с различной пропускной способностью каналов выхода в Интернет. Для гибкого управления ресурсом необходима клиент-серверная архитектура и возможность удаленного управления.

§2.2 Методика использования

В преподавательской части должен располагаться гибкий механизм загрузки, компоновки и редактирования материала, а так же доступ к статистике успехов определенных групп учеников. В ученической части должны отображаться текущие результаты и возможные дальнейшие пути обучения. Выбор ученика должен ограничиваться теми знаниями которые у него уже проверенны.

У такого ресурса должен быть приятный и понятный интерфейс. Ресурс должен управляться квалифицированными администраторами. 

В ресурс могут быть встроены модули интерактивного общения. Это могут быть форумы, чаты, голосовые, видео конференции. Последние три вида общения можно реализовать и с помощью существующих программ (ICQ, MSN Messenger, Skype, MIRc и т.д.). Он-лайн общение преподавателя и учащегося - это положительный факт. Используя эту возможность можно некоторые работы проводить самому преподавателю, правда тогда стоит вопрос с ограничением учащихся в текущий момент времени, но присутствует «живое» общение, что не может не давать дополнительного стимула к обучению.

Все образовательные материалы должны быть проверены и одобрены специалистами на пригодность их применения в образовательном процессе.

Что касается форм, методов, средств и форм контроля результатов обучения, то благодаря высокому уровню технологических возможностей на сегодняшней день преподаватель может использовать любые методы и формы на свое усмотрение. Но наиболее эффективной, видимо следует считать систему тестов по каждой теме.  Причем тесты должны обладать высокой степенью защиты. Должно быть множество вариантов теста. Каждый раз после прохождения теста результаты обучающегося должны заноситься в личную статистику. Преподаватель должен иметь возможность просмотра результатов ученика и контроля процесса обучения.

§3.2. Педагогический эксперимент

В эксперименте принимают участие три стороны:

· Учащиеся;

· Учителя;

· Экспериментатор (техническая поддержка).

1-ая стадия эксперимента:

На первой стадии проводиться создание ресурса интерактивного обучения. Для этого после разработки оптимального шаблона продукта интерактивного обучения  и теоретической подготовки учителей-предметников происходит загрузка обучающей, контролирующей и оценивающей информации, для последующей работы с этими материалами учащихся. Подготовка учебного материала проводиться учителями заранее и по особо интересующей их теме. После размещения материалов в Интернете (или локальной сети, если нет выхода в Интернет) идет апробация самими учителями и экспериментатором на наличие ошибок и неточностей. 

Участвующие стороны: Экспериментатор и Учителя.

2-ая стадия эксперимента:

Во второй стадии эксперимента учащимся вместо обычного урока предлагается использовать интерактивный ресурс созданный в 1-ой стадии эксперимента. И в конце урока, проводится контроль усвоенных знаний с помощью возможностей ресурса и подготовленных тестов.

Во второй стадии участвует параллельный класс изучающий ту же тему стандартными способами. И проходящий такой же контроль в конце урока.

Участвующие стороны: Экспериментатор, Учителя и Ученики.
3-ья стадия эксперимента:

В третей стадии эксперимента проводится в два этапа:

1-ый этап. Выставление и проверка оценок за урок и анализ усвоения учениками предложенного материала в сравнении с классом проходившим ту же тему в обычной форме.

2-ой этап. Анкетирование учащихся на тему что им понравилось (не понравилось) в уроке с использованием интерактивного ресурса  и какие пожелания у них есть к проводящим эксперимент ПО ЭВМ поводу улучшения.

Участвующие стороны: 1.Экспериментатор; 2.Учителя; 3.Ученики.

На основе данных полученных в ходе проведения эксперимента строятся выводы о наличии потребности ресурсов интерактивного вещания и о результатах динамики учебной деятельности учащихся при использовании на общеобразовательных предметах  интерактивного вещания.

Опрос:  

Влияет ли внедрение телекоммуникационных технологий на эффективность обучения школьников?

Опрос проводился среди учителей, участвующих в эксперименте и наблюдавших за экспериментом.

В опросе приняло участие 10 человек.

Были получены следующие результаты:

Эффективность обучения повышается – 5 человек.

Не влияет - 3 человека.

Эффективность обучения понижается - 2 человека.
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Как влияет на познавательный интерес школьников внедрение телекоммуникационных технологий в процесс обучения?

Опрос проводился среди учителей, участвующих в эксперименте и наблюдавших за экспериментом.

В опросе приняло участие 10 человек.

Были получены следующие результаты:

Повышается – 9 человек.

Остается на том же уровне – 1 человек.

Понижается - 0 человека.
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Сравните урок с использованием телекоммуникационных технологий с обычным уроком.


Опрос проводился среди учеников, участвующих в эксперименте.

Урок гораздо интереснее - 
15 человек.

Нет никакой разницы - 4

Обычные уроки мне нравятся больше
- 3.
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Таким образом анкетирование учителей показало то, что подобные разработки приветствуются и одобряются. Учителя заинтересованы во внедрении телекоммуникационных технологий в образовательный процесс. 

Анкетирование и беседа с учениками показала, что ребятам подобные уроки гораздо интереснее обычных, а показанные учениками результаты говорят о том, что обучение с использованием телекоммуникационных технологий было эффективнее обычных уроков.

