Урок-консультация

Тема: Электронная почта

Учитель: Сегодня будет урок консультация по электронной почте.

Тема урока устройства ввода-вывода. К устройствам ввода относится клавиатура (клавиатуры бывают проводные безпроводные), сканер (бывают планшетные, листовые, слайд сканеры), Устройства вывода это мониторы которые бывают двух типов жидкокристаллические и на электронно-лучевой трубке, принтеры струйные, лазерные, матричные. Плоттеры для распечатки больших плакатов. Некоторую информацию об этих устройствах Вы можете найти в учебнике на страницах 30-34. Прочитайте находящуюся там информацию. Возможно у Вас уже были какие либо вопросы по этой теме, может быть они возникнут при прочтении данной темы в учебнике. Вы должны присылать Ваши вопросы по электронной почте на адрес vfrolov1@yandex.ru. При посылке письма вы указываете Ваши Имя и Фамилию, Ваш вопрос. Каждое письмо оценивается. Оценивается вопрос, формулировка вопроса.

Ученики: Присылают учителю вопросы по электронной почте. Учитель читает их и отсылает ответы ученикам. Весь процесс ученики видят на экране проектора. Часть учащихся находятся в другом кабинете. Они получают ответы только индивидуально.

Учитель: За сегодняшний урок вы получили оценки, которые определялись тем как много вы задали вопросов и насколько интересен вопрос. Оценки вы видите на экране. Урок окончен. До свидания.

