Урок - игра «Верю – не верю»

Учитель: Сегодня будет проведена игра «Верю – не верю». Темы всех вопросов будут только из области информатики. Вы узнаете много нового и необычного из мира компьютеров. Вначале я буду ведущим и буду задавать вопросы, которые будут начинаться со слов «верите ли вы…», а вы будете отвечать либо «верю», либо «не верю». Далее я расскажу, какой был правильный ответ. Так за каждый правильный ваш ответ, вы получаете балл. В конце урока за определенное количество  баллов вы получите отметку. И так я начинаю…

(5 вопросов)

Ученики: отвечают на воросы, за правильные ответы получают балл.

Учитель: теперь вы разделитесь на 4 группы и каждый начинает подготавливать не менее 5 вопросов. Для этого вы можете использовать Интернет, я вам подобрала список ссылок, где вы найдете интересную информацию из области информатики. К тому же вы можете воспользоваться своей фантазией и придумать вопросы. Далее мы устраиваем турнир. 

В 1 туре вы состязаетесь в своей группе, где каждый по очереди задаёт по 2 вопроса своим противникам. Таким образом по итогам 1 тура в каждой из 4 групп появляется победитель. 

Во втором туре у нас будет 2 группы по два победителя первого тура в каждой группе. Теперь вы задаете по очереди только 1 вопрос. По итогам второго тура определяется 2 победителя (по одному из каждой группы). 

И теперь оба победителя соревнуются в финале, задавая по одному вопросу. 

Таким образом вычисляется победитель, который получает две 5 за урок, остальные получают отметки в соответствии с баллами.

За каждый правильный ответ вы получите балл, если вы задали интересный вопрос, то я добавлю еще 2 балла.

Критерий отметок:

18 баллов и больше– «5»

13 – 17 баллов – «4»

8 – 12 баллов – «3»

менее 8 баллов – «2»

Ученики составляют вопросы и играют в игру, набирая баллы

Учитель следит за ходом игры, в конце урока подводит итог, выставляя отметки каждому ученику.
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(Если остается на уроке время можно провести еще раз игру, у учителя заранее подготовлены еще 6 вопросов)

Вопросы:

1. Верите ли вы, что калькулятор являются первой вычислительной машиной?

(нет, это были счеты)

2. Верите ли вы, что дочь поэта Байрона была первым прогрммистом?

(да, в честь нее назван язык программирования Ада)

3. Верите ли вы, что первой компьютерной игрой была игра TANK?

(нет, в далеком шестьдесят первом году двадцатого века в Массачусетском Технологическом (знаменитый MIT) на одном из мэйнфреймов впервые родилась компьютерная игра под названием SpaceWar. Суть игры-прародительницы была весьма проста: два небольших кораблика летали по экрану и стреляли друг в друга снарядами. Так что первый в мире жанр – это, безусловно, аркада)

4. Верите ли вы, что уже сейчас существует ткань передающая информацию, т.е. существует клавиатура из ткани?

(да ,ткань ElekTex состоит из нескольких слоев, в том числе электропроводящего слоя и защитного покрытия. Главная особенность ElekTex заключается в том, что этот материал "чувствует" прикосновения к своей поверхности. Причем ткань регистрирует не только точку приложения давления, но и силу и даже направление нажатия. При этом ElekTex сохраняет основные свойства традиционной ткани: материал можно мять, сворачивать и стирать)

5. Верите ли вы сущесвует ткань, которую можно использовать в качестве мониторов?

(Да, компания Philips представила на международной выставке бытовой электроники IFA 2005 необычную разработку - фотонный текстиль. Это ткань, в которую встроены светодиоды, что позволяет использовать ее в качестве дисплея. Сложные интерактивные системы теперь можно разместить на одежде, полотенцах, обивке мебели и занавесках)

6. Верите ли вы в то, что уже существует трехмерный дисплей?

(да, http://science.compulenta.ru/222451/)

7. Верите ли вы, что международные стандарты качества для компакт-дисков носят названия «красная книга», «Желтая Книга», «Белая Книга»?
(да, Качество воспроизведенных Носителей должно  соответствовать международным стандартам качества: «PHILIPS/SONY» - «Красная Книга» для компакт-дисков формата «CD-AUDIO», «Желтая Книга» для компакт-дисков формата «CD-ROM», «Белая Книга» для компакт-дисков формата «VIDEO-CD», «BOOK A» для компакт-дисков формата «DVD-ROM», «BOOK B» для компакт-дисков формата «DVD-VIDEO» и «BOOK C» для компакт-дисков формата «DVD-AUDIO».)

8. Верите ли вы, что первый персональный компьютер был собран на производственном комбинате с численностью рабочих около миллиона?
(нет, его собрали в гараже одним гением и одним пройдохой?)

9. Верите ли вы что существует принтер с возможностью записи дисков?

(да, http://www.dpcamera.ru/news/detail.php?ID=1501)

10. Верите ли вы, что Intel отказывается от бренда Pentium?
(да)


11. Верите ли вы, что 1 КБ читается как кибибайт, 1 МБ читается как мебибайт, 1 ГБ читается как гибибайт?


(да, Международная электротехническая комиссия (МЭК) предложила в марте 1999 новые сокращения: килобайт предлагалось переименовать в кибибайт (КиБ), мегабайт — в мебибайт (МиБ) и т. д. В ноябре 2000 года эти изменения были официально внесены в международный стандарт. Но данный стандарт не прижился, хотя официально и существует.

 См.: IEC 60027–2 (2000–11) — Letter symbols to be used in electrical technology — Part 2: Telecommunications and electronics)

11. Верите ли вы что можно спрогнозировать, как будет внешне выглядеть компьютер через 10 лет?

 (Нет, можно только спрогнозировать, какова будет емкость памяти компьютера через 10 лет)

Закон мура: закономерность: новые модели микросхем разрабатывались спустя более-менее одинаковые периоды — 18-24 месяца — после появления их предшественников, а емкость их при этом возрастала каждый раз примерно вдвое.
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12.  верите ли вы, что все дисплеи – ЭЛТ и ЖК  -безвредны для глаз?
(нет, они все высушивают глаза, из-за того, что человек, работающий за компьютером мень ше моргает, чем положено)

Адреса сайтов:

http://www.bashedu.ru/konkurs/tarhov/russian/index_r.htm
Музей истории отечественных компьютеров

http://www.computer-museum.ru/index.php
виртуальный компьютерный музей

http://schools.keldysh.ru/sch444/museum/index.htm
виртуальный компьютерный музей

http://www.compulenta.ru/
все последние новости в области информационных технологий

http://www.server.md/news/
новости информационного портала

http://www.server.md/articles/
cтатьи информационного портала

http://hard.compulenta.ru/
все последние новости о «железе» компьютеров

http://soft.compulenta.ru/
последние новости о программном обеспечении

http://science.compulenta.ru/
наука и техника

http://www.computerra.ru/hitech/
компьютерные технологии

http://www.computerra.ru/focus/
события в области информационных технологии

